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ХРИСТОС ВАСКРСЕ!  
ВАИСТИНУ ВАСКРСЕ! 

Драга браћо и сестре, 
 
У овај Најсветији дан, сведоци смо Божије победе 
над смрћу, јер је васкрсао Господ наш, Исус 
Христос.  Васкрс је осветлио сав мрак овога света 
и донео нам вечни живот. Ово је најважнији 
тренутак не само у историји Цркве, већ и у животу 
свакога човека на Земљи. 
Апостол Павле, у својој Првој посланици 
Коринћанима, говори о значају Васкрсења са 
великим нагласком: „Ако Христос не васкрсе, 
празна је наша проповед, празна је и ваша вера“ (1. 
Коринћанима 15, 14). Оне нам указују да без 
Васкрсења Христовог наша вера не би имала 
темељ, а наше хришћанско сведочење било би 
узалудно. Ово није само историјски догађај који је 
некада био, већ је данас он део нашега 
свакодневнога живота и вере. Да Христос није 
васкрсао, не бисмо имали смисао свете Литургије, 
не бисмо имали смисао свих оних Тајни које 
Црква савршава, јер би све било узалудно. 
Васкрсење Христово нам открива дубоку истину, а 

то јесте да је смрт побеђена Божијом љубављу, 
односно Његовим жртвовањем ради нас грешних. 
А Он је једини без греха. Наше спасење налази 
свој темељ у Његовој жртви за живот вечни. 
Свакако, Васкрсење није само догађај који 
показује да је Христос победио смрт, већ и да је 
све што је Он учио и чинио   сада потврдио Својим 
Васкрсењем. Кроз Васкрсење, Бог је објавио Своје 
Царство, које није од овога света. То нас подстиче 
да не гледамо само на видљиви свет, него да све 
што радимо  буде усмерено на Живот вечни. 

 У поменутој посланици, Свети апостол Павле нам 
говори да је вера празна ако Христос није 
васкрсао. За нас као вернике, ову поруку треба да 
уградимо у свакодневни живот и да у љубави, 
молитви и делању живимо као људи који истински 
верују у Васкрсење. Његово Васкрсење није само 
записана истина која се потврђује у Цркви, већ је 
то и истина коју треба практично да потврдимо 
нашим животом. А то је због тога што у животу 
хришћана, вера није нешто што се ограничава 
само на веровање, већ се вера претвара у начин 
живота који је обликован јеванђелским учењем. 
Ми треба да будемо носиоци те Васкршње 
светлости у свету. Наш живот не може бити исти 
као живот људи који немају наду, јер без обзира на 
све тешкоће, ми имамо обећање живота вечнога, 
уколико се истога удостојимо. Стога, наша вера 
мора бити активна и жива, не само у речима, већ и 
у делима. У свакој нашој речи, молитви, и 
поступку, ми треба да сведочимо да је Христос 
васкрсао и да живи у нама. Кроз молитву, ми се 
повезујемо са целокупном Црквом, која је тело 
Христово. Васкрсење је такође и позив на 
свеобухватну промену у нашем животу. Треба да 
се ослободимо свега што је грешно и што нас 
удаљава од Бога. Христос је победио смрт и грех, а 
ми смо позвани да будемо сведоци те победе, и да 
ту победу пренесемо другим људима. Стога, треба 
да живимо као људи који су доживели Васкрслог 
Христа. 

Христос нам је оставио Свето Причешће као 
највећи дар, како бисмо до Његовог Другог 
доласка могли бити у јединству са Њим. Света 
Евхаристија јесте центар Цркве и суштина 
хришћанскога живота. Кроз Свето Причешће ми 
верници примамо Тело и Крв Христову, и 
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Установљење Свете Евхаристије догодило се на 
Тајној вечери, када је Христос узео хлеб и 
благословио га, рекавши ученицима: „Узмите, 
једите; ово је тело моје.“Потом је узео чашу са 
вином, дао им и рекао: „Пијте из ње сви; јер ово је 
крв моја новога завета, која се пролива за многе на 
отпуштења грехова“ (Мт 26, 26–28). Христос је 
рекао да ће бити са нама до свршетка века (Мт 28, 
20). Кроз Свету Евхаристију Он је, заиста, у 
нама и са нама. Од ране Цркве до данас, Света 
Литургија је најважније и једино сабрање где 
поново доживљавамо Христову жртву и 
Васкрсење. 
 
Драга браћо и сестре,  
Немојмо ограничити Васкрсење Христово на само 
ова три дана јер је Свака недеља дан Васкрсења. 
Отуда је недеља названа „Дан Господњи“ (Отк 1, 
10). Јер ми, верни, долазимо у храм не само да 
бисмо се сетили Васкрсења, као неки протестанти, 
већ да бисмо га лично искусили кроз Свету Тајну 
Причешћа. Свети оци Цркве наглашавају да се 
хришћани без Причешћа духовно удаљавају од 
извора вечног живота. Свети Јован Златоуст 
говори да су Литургија и Причешће центар живота 
хришћанина, јер без њих вера постаје само празна 
форма. Он истиче да је Христос рекао: „Ако не 
једете Тела Сина Човечијега и не пијете Крви 
Његове, немате живота у себи“ (Јн 6, 53). Зато је 
Света Литургија управо присуство будућег века у 
овоме свету што и потврђују речи на почетку 
Свете Литургије “ Благословено Царство Оца и 
Сина и Светога Духа.”  Стога је Црква управо 
место где се небо и земља спајају. О овоме говори 
Свети Максим Исповедник учећи да свака 
Литургија представља икону есхатолошке 
стварности – будући свет који ишчекујемо. У њој 
доживљавамо то будуће заједништво са Богом, 
које ће у пуноћи наступити у Царству небеском.  
Молимо се Господу Исусу Христу, Кнезу мира, да 
пошаље Свој мир нашем напаћеном народу на 
Косову и Метохији, као и нашој браћи по вери у 
Русији, Украјини, Сирији, Палестини и Либану, да 
би они с радошћу дочекали овај велики Празник.  
Захваљујемо се свима вама који сте приложили 
нашем манастиру, нашој Епархији и свим нашим 
црквама, као и свима онима којима је потребна 
материјална и духовна помоћ. Нека Васкрсли 
Господ свима врати у својим непролазним 
даровима. 
Ваш молитвеник пред Васкрслим Господом 
Исусом Христом,  

 

АРХИЕПИСКОП ТОРОНТСКИ 
И МИТРОПОЛИТ КАНАДСКИ 

ДР МИТРОФАН  

БЕСЕДА 
о вернима као једном телу 

и једном духу 
Једно тијело, један 

дух. (Еф. 4, 4) 
 

Да се старају верни, да буду једно тијело и један 

дух; то препоручује свети апостол. Под једним 

телом разуме се једна вера, без цепања, без јереси, 

без самовоље: цела црква је једно тело, коме је 

глава Христос. Под једним духом разуме се љубав, 

љубав пламена свих верних према Христу, од кога 

произлази и узајамна љубав. Множина да буде као 

једнина; много људи као један човек. То је чудо 

хришћанске вере и хришћанске љубави. Нема те 

силе у свету, која може бити јачом споном међу 

људима. Ни иста крв, ни исти језик, ни исто 

огњиште, ни исти родитељи, нити ма какви 

материјални интереси – ништа од тога није ни 

издалека онаква силна спона као вера и љубав 

хришћанска. Том силном и неодољивом споном 

повезани су сви чланови цркве међу собом. И 

црква Божја стоји као један човек, у времену и у 

вечности -једно тијело, један дух. Овоме чудесном 

јединству ништа тако не противречи као гордост 

појединих људи. Гордост криви веру, хладни 

љубав; гордост ствара јереси, цепа цркву, жртвује 

добро целине угодности личној. Гордост је у 

суштини одсуство и вере и љубави. Нека нас Бог, 

браћо, сачува од гордости, праисконог недуга рода 

људског. Да би били вазда једно тијело и један дух 

у Господу нашем Исусу Христу. Теби Господе 

Исусе, Теби Главо Цркве, Теби слава и хвала 

вавек. Амин. 

 
СветиÊВладикаÊНиколајÊВелимировић 
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(На свету и велику недељу Пасхе 
празнујемо најживоносније 
васкрсење Господа и Бога и Спаса 
нашега Исуса Христа.) 
 

Стихови: Христос сам сиђе да се 
бори с адом, и изиђе с обилним 
пленом победе. 
 
Овај празник називамо и Пасхом, што 
на јеврејском значи прелажење, јер то 
је дан у којем је Бог у почетку привео 
свет из непостојања (у постојање); 
тог истог дана превео је израиљски 
народ преко Црвеног мора и тако га 
истргао из фараонових руку; истог 
тог дана сишао је с неба, уселио се у 
утробу Дјеве. На данашњи дан је 
истргао сав људски род из ада, извео 
на небо и привео у првобитно 
достојанство непропадљивости. Но 
кад је сишао у ад, Господ, ипак, није 
васкрсао све, него само оне који су 
хтели да поверују у Њега. А душе 
светих, које је ад од века држао, Он је 
ослободио и свима отворио приступ 
небесима. Ето зашто, преиспуњени највећом 
радошћу, светло празнујемо Васкрсење и 
потврђујемо радост којом се обогатила наша 
природа богатим даровима Божијег милосрђа. 
Исто тако, исказујући и прекид непријатељства и 
сједињење с Богом и самим анђелима, 
поздрављамо (једни друте) уобичајеним 
целивањем.  

Васкрсење Господа се десило овако: док су 
војници чували гроб, земља се око поноћи 
затресла јер је анђео сишао с неба и одвалио камен 
од гробних врата; запањени стражари су се 
разбежали, и тиме се, чим је минула субота, негде 
у освит првог дана седмице, отворио пут и 
женама. Пре свих васкрсење постаје познато 
Мајци Божијој, која је, по казивању светог Матеја, 
седела према гробу с Магдалином. Али да не би 
било места за сумњу у васкрсење због сродства са 
Мајком, јеванђелисти говоре: јави се најпре 
Марији Магдалини. Она је видела и анђела на 
камену, а кад је пришла ближе, видела је и у гробу 
анђеле, који и јављају васкрсење 
Господа. Устаде, говоре они, није овде; ево места 

где га положише. Кад је чула ово, она је похитала 
према најватренијим ученицима, Петру и Јовану, и 
саопштила им радосну вест о васкрсењу. А када се 
она враћала са другом Маријом, срео их је 
Христос, и рекао: Радујте се! Управо онај род, 
који је раније слушао: с мукама ћеш децу 
рађати, требало је први да чује ту радост.  

Ношене незадрживом љубављу, оне се 
приближавају Христу, и желећи да се стварно 
увере, додирују Његове ноге. Гробу прилазе и 
апостоли: Јован се само надвирио над гробом и 
отишао, а Петар је ушао унутра и веома брижно 
разгледао, додиривао плаштаницу и убрус који је 
био на Христовој глави. 
Магдалина је рано ујутру поново дошла са другим 
женама да би се подробније уверила у виђено. 
Стајала је напољу код гроба и плакала, а кад се 
надвирила (над гроб), видела је два анђела, сва у 
светлости, који јој, као да је смирују, 
говоре; Жено, што плачеш? Koгa тражиш? Исуса 
тражите Назарећанина распетога? Није овде, јер 
устаде. Тог истог трена оне су устале јер су  

СИНАКСАР  

НА СВЕТУ И ВЕЛИКУ НЕДЕЉУ ПАСХЕ 
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приметиле Господа. Она се окрену и угледа 
Христа како стоји, па, мислећи да је градинар, 
(јер је гроб био у врту), рече: Господине, ако си ia 
ти однео, кажи ми где си гa положио, и ја ћу га 
узети. А када се Магдалина још једном нагнула 
према анђелима, Спаситељ јој је 
рекао: Mapuja! Кад је чула Христов мили и 
познати глас, она је хтела да се приљуби уз Њега, 
но Он јој је рекао: Не дотичи ме се, јер још нисам 
узишао Оцу својему, као што сама признајеш, 
чим још сматраш да сам човек, него иди браћи 
мојој и кажи им све што си видела и 
чула. Магдалина је то учинила, а у зору поново је 
с осталима била крај гроба. Жене које су биле с 
Јованом и Саломијом дошле су кад је већ грануло 
сунце. Морамо рећи да су жене, међу којима је 
била и Богородица, долазиле на гроб у разно 
време; јер она и јесте Марија коју Јеванђеље 
назива Јосијевом мајком – тај Јосија је био 
Јосифов син. Није познато, дакле, у ком (тачно) 
часу Господ васкрсава: једни говоре: кад су 
петлови први пут запевали, други: кад се земља 
затресла, а трећи говоре још другачије. 
Док се све ово дешавало, неки стражари су 
дошли првосвештеницима и јавили им све што се 
догодило. Ови су дали стражарима довољно 
новца и тако су их приморали да кажу да су 
Његови ученици дошли ноћу и украли га. А 
увече, истог дана, када су се ученици сакупили у 
страху од Јудејаца и када су врата била чврсто 
затворена, ушао је Исус, будући у 
непропадљивом телу, и, по обичају, 
благовестио: Мир вам! Кад су видели Христа, 
они су се преизобилно обрадовали и кроз 
надахнуће (Васкрслог) у савршенијем степену 
примили су силу Свесветог Духа. 
Како је васкрсење Господа тродневно? Ноћ 
између четвртка и петка и петак до заласка сунца 
је један дан (Јевреји тако рачунају дан); затим 
ноћ између петка и суботе и субота до заласка 
сунца је други дан, затим ноћ између суботе и 
недеље и недеља до заласка сунца (јер се део 
почетка узима као целина) је трећи дан. Или чак 
и овако: у трећем часу петка Христос је распет; 
затим је од шестог до деветог часа била тама – 
рачунај то као ноћ, и од трећег до деветог часа – 
то је један дан; затим после таме опет обданица и 
ноћ између петка и суботе – то су два дана; затим 
субота до заласка сунца и ноћ између суботе и 
недеље – то су три дана – по речима 
јеванђелисте: и субота освиташе. Кад Спаситељ, 
који је обећао да ће нам трећег дана указати 
милост, на најкраћи начин учини (то) добро дело, 
Њему слава и сила у векове векова. Амин. 
 
 
 

 
 
 

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ  
РАДОСТ ДОНЕСЕ! 

 
Драга браћо и сестре, 

 
Свим православним хришћанима и 
васцелом српском роду честитамо празник 
над празницима, радост над радостима! 

 
Све вас поздравњамо овим дивним 
анђеоским поздравом и вама и вашим 
породицама желимо све најлепше од 
Васкрслог Господа Исуса Христа са 
молитвом  Господу да нас све укрепи у 
вери, слози и љубави  и да Господ пошаље 
обиље благослова на све нас. 
Нека нам Христос буде све и у свему први 
у нашим животима! 
Захваљујемо се од срца свим парохијанима 
на свакој помоћи и на вашим прилозима. 

 

ХРИСТОС ВАСКРСЕ! 
ВАИСТИНУ ВАСКРСЕ! 

 
Управни Одбор ЦШО Светог Архангела 

Михајла са свештеником протонамесником 
Синишом Милутиновић 

 

Црквени Хор Обилић 
Српска Школа Св.ÊВасилијеÊОстрошки 

КСС КосовкаÊДевојка 

Фолклорна Група МладаÊСрбадија 

Редакција црквеног часописа БелиÊАнђео 
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ПАСХА 
Св. Теодор Студит 
 
Браћо и сестре, страдања Господа 
нашег Исуса Христа имају силу 
да рађају у нашим душама 
трезвеност увек када 
размишљамо о њима, међутим 
нарочито у садашње дане, када се 
она остварују постепено, једно за 
другим: саветовање о предавању 
смрти, стављање под стражу 
Јудејаца, суд пред Пилатом, 
осуда, увреде, пљувања, 
срамоћење, подсмевање, распеће, 
пробијање руку и ногу, појење 
оцтом, пробадање ребара и много 
другог, што не могу на сличан 
начин описати не само људски, 
него и сви анђелски језици. О, 
велика и изнад сваког чуда тајно! 
Сунце је угледало оно што се 
десило – и угасло, угледао је 
месец – и побледео, предосетила земља – и 
потресла се, осетило камње – и распукло се. 
Дакле, ако су се бездушне и безосећајне стихије 
склониле и измениле од страха Господњег и 
виђења Савршеног, хоћемо ли у ове дане остати 
расејани и равнодушни ми, који смо удостојени 
знања да је због нас је умро Христос? Како ми, 
будући да нисмо бесловесне животиње и 
неосетљиво камење, можемо остати по страни од 
оног што се десило? Не, браћо моја, не! Него 
стичимо Богу приличну трезвеност, проливајмо 
сузе, изменимо се добром променом и умртвимо 
своје страсти. Зар није очито коликим страдањима 
побуђује на то Божанствена љубав? Да ли је било 
ко икада био затворен у тамницу због својих 
пријатеља или жртвовао себе због својих 
вољених? А наш благи Бог није једно и није два, 
него миријаде страдања претерпео због нас 
осуђених. И  пошто Свети нису имали ништа што 
би могли дати за ову љубав, тада су му приносили 
своја тела и крв, постајући подвижници и 
мученици, певајући Давидову песму: „Шта да дам 
Господу за сва доброчинства Његова према 
мени?” (Пс. 115, 3). Ову песму, браћо, непрестано 
понављамо и ми, чинећи то Господу с неутољивим 
осећањем љубави. И неуморно стремимо ка 

вишњим да бисмо постали подражаватељи Христа 
и Светих. Ево, наступило је и Свето Васкрсење. 
Будимо пажљиви да бисмо га провели светло и 
Богу прилично – зато што је то Пасха – први и 
највећи дар Божијег домостроја. Уз помоћ страха 
Божијег обуздајмо своје тело тако да, макар се и 
променила храна, не би изменило наше духовно 

стање. 

Душа се радује доласку 
Пасхе, зато што јој она 
носи спокој и олакшање 
мноштва тешкоћа. Зашто с 
таквим нестрпљењем 
чекамо Пасху, која долази 
и одлази? Нисмо ли је 
празновали и много пута 
раније? И ова ће доћи и 
отићи – у данашњем веку 
нема ничег постојаног, али 
дани наши пролазе као 
сен, и живот бежи слично 
ономе како преноси 
гласоноша. И тако до оног 
часа док не достигнемо 
крај садашњег живота. 
Шта, питаће неко, зар да 
се не радујемо Пасхи? – 
Не, напротив, хајде да јој 

се радујемо много више, али оној Пасхи која се 
дешава сваког дана. Шта је то Пасха? – Очишћење 
грехова, скрушеност срца, сузе бдења, чиста 
савест, умртвљивање земаљских удова: блуда, 
нечистоте, страсти, лоших жеља и сваког другог 
зла. Ко се удостоји да достигне све ово, тај 
празнује Пасху не једанпут у години, него сваки 
дан. Међутим, онај ко није прибројан, него се 
јавља робом страсти, неспособан је да учествује у 
празнику. Како може празновати онај ко за бога 
има утробу, или онај ко се распаљује од плотских 
жеља, или је обузет среброљубљем, роб је 
таштине и заробљеник других страсти? Међутим, 
ја верујем, браћо, да ви нисте такви. Наш живот је 
ништа друго до припрема за празник: 
псалмопојање смењује се псалмопојањем, познање 
познањем, поучавање поучавањем, молитва 
молитвом – слично неком кругу који води и 
сједињује нас са Богом. О, колико је предиван 
монашки живот! Колико је блажен и преблажен! 
Дакле, браћо, пожуримо у сусрет Пасхи и 
празнујмо је сваки пут што је могуће боље, 
умртвљујући страсти и васкрсавајући врлине, 
подражавајући Господу, који је „пострадао за нас, 
оставивши нам пример, да бисмо ишли по 
Његовим траговима ” (1Пт. 2, 21).  
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Скупа са васкрсењем и твар, збацујући са себе 
зимску суморност, као неку умртвљеност, поново 
цвета и оживљава. И ево, ми видимо земљу 
озеленелу, море примирено, животиње како 
скачу и све се мења на боље. Нисам случајно 
казивао о овоме. Хоћу да подвучем, ако чак и 
бездушно и оно што нема разума толико 
сапразнује пресветлом васкрсењу и украшава га, 
онда колико је више нама, удостојеним да имамо 
разум и будемо лик Божији, потребно да се 
украшавамо и миомиришемо! Истински миомир 
Христов јесте онај ко се непрестано украшава 
врлинама, о чему нам сведочи апостол, говорећи: 
„Јер смо ми Христов миомир Богу” (II Кор. 2, 
15). Додајмо такође да је и Адам, пре него што је 
пао, био миомир Богу, украшен бесмртношћу и 
непропадљивошћу и да је пребивао у небеским 
созерцањима. Зато је он, као неко миомирисно и 
многоцветно лимуново дрво, био посађен у рају. 
Миришимо и ми, браћо, духовним миомиром, 
којим свако од нас, слично највештијем 
произвођачу парфема, може учинити себе, 
сакупљајући врлине. Тај миомир је благословен; 
тај миомир је пријатан Богу; тај миомир 
привлачи анђеле и одвраћа демоне. Када прође 
Пасха и заврши се празник, нека не мислимо да 
су се окончали радост и празновање, зато што 
имамо могућност радовати се и празновати 
непрестано. Како то може бити? – То је могуће 
ако увек имамо у себи живо сећање страдања 
Спаситеља нашег Христа, то јест да је Господ 
славе био распет за нас, сишао у гроб и васкрсао 
у трећи дан, саваскрсавајући и саоживљавајући 
нас, тако да ми можемо рећи заједно са 
апостолима: „Не живим више ја, него живи у 
мени Христос. А што сад живим у телу, живим 
вером у Сина Божијег, који ме заволе и предаде 
себе за мене” (Гал. 2, 20). У овоме се за нас 
састоји смисао тајне: умрети за свет и живети 
само за Бога. Дакле, неопходно је и после Пасхе 
бдити, молити се и бити трезвен, плакати и 
просвећујући се, сваки дан вољно умирати, 
непрестано се отуђивати од тела и давати себе 
Господу, умртвљавајући плотске жеље. Не 
говори: Четрдесетница се већ завршила. – За оне 
који се подвизавају Четрдесетница се увек 
наставља. Не говори: ја се већ много година 
подвизавам и сада ћу мало да предахнем. – У 
овом животу нема одмора. Не говори: ја сам се 
већ постарао у врлини и ничега се не бојим. – 
Увек постоји опасност пада. Сатана је многе који 
су остарели у врлинама у једном моменту свргао 
у грех. Тако да „који мисли да стоји, нека пази да 
не падне” (1Кор. 10, 12). Зато је неопходна 
опрезност и умереност како у сну, тако и у храни, 

пићу и свему осталом, како би тело радило неко 
време и не би нас збацило – слично дивљем 
ждребету, које је прегризло узду – у провалију 
греха. Ако ма када паднемо услед непажње, тада 
неодложно погледајмо на распетог Исуса и 
Господа славе, и исцелиће се душа наша. Као 
што су некада и Израилћани, када су их уједале 
отровне змије, погледали на бронзаног змаја и 
исцељивали се. Вама је познато да лукаве 
помисли уједају као змије, уносећи у душу отров, 
који треба одмах удаљити, зато што, ако остане у 
души, прети нам смрт. Осим тога, ви сами 
видите, како пролеће рађа у човеку крв и жеље. 
„Плот жели супротно духу, а дух супротно 
плоти” (Гал. 5, 17) и ако побеђује једно, трпи 
пораз друго. 

Дакле, будимо пажљиви да се наша душа не би 
поробила телом, већ светковала над њим. Тркач 
се не сматра победником ако протрчи један или 
два стадија, него целу путању. И нама није 
довољно да се подвизавамо само током 
Четрдесетнице или Педесетнице, зато што, ако не 
проживимо цео свој живот у подвигу, 
избегавајући замке ђавола, нећемо примити 
венац победе. Зато, браћо моја, наставимо добри 
подвиг, још проливајмо зној, стичући врлине, још 
више прекаљујмо плот, поробљавајмо тело, 
одгонимо страсти, увек носећи „на телу умирање 
Господа Исуса” (2Кор. 4, 10). Нека се не 
прекидају сећања на Пасху само зато што је 
празник већ прошао, него нека увек имамо пред 
собом спасоносна страдања нашег Господа, 
Његово распеће, погребење, васкрсење, како 
бисмо, непрекидно се сећајући њих, пребивали 
непоробљени страстима. Сав наш живот с надом гледа на 
вечну Пасху, зато што садашња Пасха, иако је и велика и 
важна, јавља се, као што кажу Свети Оци, само као лик оне 
Пасхе. Ова се празнује у један дан и пролази, а она је вечна. 
„Ни жалости ни јаука, ни бола неће бити више, јер прво 
прође” (Откр. 21, 4). Тамо је вечна радост, весеље и 
ликовање, тамо је глас оних који празнују, лик оних који 
светкују и созерцање вечне светлости. Тамо је блажена 
Христова трпеза с изобиљем вечних блага. Памтећи све 
ово, Свети су храбро претрпели сво страдање, мењајући 
лишавање у срећу, тескобу у утеху, мучења у радост, 
подвиге у наслађивање, смрт у живот. И ми, стремећи ка 
овој вечној Пасхи, добродушно и одважно претрпимо – 
молим вас, браћо – садашње, и наш Доброчинитељ и 
Владика Бог, ако му будемо верно служили до краја, 
удостојиће нас да се наслађујемо ове вечне и небеске 
Пасхе, којом нека се наслађују сви благодаћу и 
човекољубљем Господа нашег Исуса Христа, распетог и 
погребеног и васкрслог, Његова је сила и слава, са Оцем и 
Светим Духом, сада и увек и у векове векова. Амин. 
 

НаведениÊодељциÊсуÊизÊ1,Ê2,Ê6,Ê66.ÊиÊ73.ÊсловаÊ„Катихизиса”Ê
преподобногÊ ТеодораÊ Студита.Ê ПревеоÊ саÊ рускогÊ ГоранÊ
Дабетић 
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ВАСКРС 
 
Свети Епифаније Кипарски 
 

Сада је прекинут плач смртних и засијала је 
светлост Васкрсења – знак највише Божије љубави 
према нама. Сада смрт, којој мораде да се потчини 
човек, Христос разруши својом смрћу, подневши 
као цену искупљења: за душу – душу своју, за 
тело – Тело своје, за човека – Човека, за смрт – 
смрт. Какав је праведник било када добровољно 
умро за неправедне, или отац за сина, или син за 
оца? Али Господ је то учинио за нас. Он не само 
да нас је створио у 
Адаму, него се још 
обновио духом у своме 
страдању. Дакле, 
безбожни Јудејци 
усмртили су свога 
Доброчинитеља и 
узвратили му злом за 
доброчинства, за 
радости – патњом, за 
живот – смрћу. 
Обесивши на дрвету, 
усмртише Онога ко их 
је васкрсавао из мртвих, 
исцељивао болесне. 
Задивите се, сви народи, 
нечувеној дрскости овог 
вероломног народа! Јудејци обесише Онога о коме 
виси сва земља, прикуцаше на Крст Онога који је 
утврдио васељену, осудише Оног који је измерио 
Небеса, свезаше Оног који разрешава грешнике, 
напојише сирћетом Оног ко напаја људе правдом, 
и као храну дадоше жуч Ономе који љуби правду 
– пробише руке и ноге Ономе ко је лечио 
суворуке, натераше да склопи очи Онај ко је 
отварао очи слепима, погребоше Оног ко је 
васкрсао њихове мртваце. О, нова тајно и 
недокучиво чудо! Осуђен је Судија, свезан је Онај 
који разрешава заробљене, на Крст подигнут Онај 
ко је утврдио земљу, обешен је Онај ко је окачио 
васељену, осуђен Онај ко је измерио небеса, 
напојен жучу Давалац Живота, умро Творац 
живота, погребен Онај ко је вратио живот 
умрлима (зато што, када је Господ висио на 
дрвету, гробови и ад се отворишe, мртви 
васкрсoшe и многи се појавише у Јерусалиму, где 
се савршила ова тајна Христова. Иако је плот 
Његова била прикуцана на Крсту, али је погазила 

смрт). Анђели и Силе небеске, угледавши 
страдање Христово, запрепастише се и ужаснуше; 
твар се у ужасу и чуђењу питала: шта би то 
значила ова нова тајна? Судија се осуђује – и ћути; 
Невидљивог гледају – и Он се не скрива; 
прихватају Необухватног – и Он благодушно 
подноси, Неизмеривог измерише – и не противи 
се, Бестрасни страда – и не узвраћа, Бесмртни – 
умире, Живи на Небесима – предаје се овде 
погребењу и дуго трпи... Шта је циљ ове необичне 
тајне, ако не спасење људи? 

Смрт се истог часа потчинила ногама Исусовим; 
ад је заробљен уз светковање, и све силе његове 
одступише само што чуше глас Христов. Ад се 
отвори, бакрена врата његова беху сатрвена, 
вериге гвоздене разорише се и душе светих 
потекоше за Христом, само што Он позва душе, 

свезане у сени 
смртној, да изађу, 
тек што им је 
благовестио 
живот. Тада се 
испунише речи 
Писма: „Јер 
разори врата 
бакрена, и вериге 
гвоздене сломи”.  

Потом и земља 
завапи: „Господе! 
Избави ме од 
невоља, ослободи 
од гнева, разреши 
од клетве, због 

којих сам примила у недра своја крв и тело 
човечије, примила чак и Твоје Тело!” Господ 
васкрсе у трећи дан, учећи нас да се у Тројици 
поклањамо Јединици. У Христу су спасени сви 
народи: иако је једино Он био осуђен, али је 
спасено небројено мноштво, пошто је Господ 
умро за све. Ради тога се обукао у целог Човека, 
проникао у саму висину Небеса, узнео се на 
висину славе свог царевања, приносећи на дар 
Оцу не злато и сребро, не драго камење, него – 
Човека, створеног по лику Његовом. А Отац, 
узносећи, посади га на Престолу десно од себе, 
докле не положе непријатеље под ноге Њгове, 
јер ће Он доћи да суди живима и мртвима, и 
Царству Његовом неће бити краја, јер Оцу и 
Сину и Светоме Духу слава припада свагда, сада 
и у векове векова. Амин.  
 

ПревеоÊсаÊрускогÊГоранÊДабетићÊ 
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Превелика љубав 
Божја к нама 

 
„АлиÊ БогÊ којиÊ јеÊ богатÊ уÊ милости,Ê збогÊ
превеликеÊљубавиÊ својеÊ којуÊ имаÊ кÊ нама,Ê иÊ
нас,Ê којиÊ бејасмоÊмртвиÊ уÊ гресима,Ê оживеÊ
саÊХристом,Ê–ÊблагодаћуÊстеÊспасениÊ-,ÊиÊсÊ
ЊимÊ васкрсеÊ иÊ посадиÊ наÊ небесимаÊ уÊ
ХристуÊИсусу“Ê- 
 
Само је превелика љубав Божја к нама узрок 
нашег оживљења из мртвих Христом, 
нашег васкрсења Христом, нашег вазнесења на 
небо Христом, нашег живљења у Христу изнад 
свих Херувима и Серафима! Ту нема никаквих 
заслуга наших; заиста смо спасениÊ благодаћу.Ê
МртвиÊуÊгресима, ми никада не бисмо могли сами 
себе ни оживети, ни васрснути, ни узнетиÊ наÊ
небо, ни живети и вечновати у надхерувимској 
божанској слави. Све је то дело безграничне 
љубави Божје према нама у Христу Исусу, дело 
безграничног човекољубља Божјег. Богоносни 

апостол показује: наше спасење састоји се у 
нашем ухристовљењу и охристовљењу, тојест у 
нашем васкрсењу из смрти греховних васкрслим 
Христом, и у вазнесеном Христу. Спасење није 
друго до живот у Спаситељу, и живот 
Спаситељем. То је подвиг у коме човек сав живот 
Спаситељев доживљује у Духу Светом као свој 
кроз свете тајне и свете врлине: од духовног 
рођења па све до вазнесења. Ту човек стално живи 
у васкрслом и вазнесеном Спаситељу: јер, иако 
смо на земљи – „живљење је наше на 
небесима“ (Флб. 3,20); иако живимо међу људима, 
наш је „живот сакривен с Христом у Богу“ (Кол. 
3,3), и ми мислимо „о ономе што је горе а не што 
је на земљи“ (Кол. 3,2). Ми смо хришћани тиме 
хришћани што смо Христови: што смо једнаки с 
Христом једнаком смрћу, једнаким васкрсењем, 
једнаким животом (ср. Рм. 6,4-14). – Тако, сваки 
хришћанин доживљује у маломе ону пуноћу 
богочовечанску, и оно свејединство 
богочовечанско, које је Господ Христос остварио 
у телу Свом, Цркви. И он постаје црква у маломе. 
Јер спасење и није друго до уцрквљење и 
оцрквљење: тојест непрекидно живљење у 
богочовечанском телу Цркве кроз свете тајне и 
свете врлине. 
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Видиш ли, благовести Златоусти благовесник 
Спасов, неизмерну величину моћи Христове на 
нама који верујемо? Нас мртве, нас синовеÊ
гњева Он оживе. Видиш ли наду звања? Са 
Христом нас Бог васкрсе и посади с десне стране 
Себи. Видиш ли славу наследства Његова? Да, 
рећи ћеш, очигледно је да нас је Бог васкрсао са 
Њим; али чиме доказује апостол да нас је 
Бог посадио на небесима у Христу Исусу? Тиме, 
чиме доказује да нас је Он и васкрсао са Христом: 
јер нико никада не би васкрсао да није васкрсла 
Глава; а пошто је Глава наша васкрсла, васкрснути 
смо и ми. Ето, на такав начин нас је Он и посадио 
Себи с десне стране на небесима. Када Глава седи 
горе, седи заједно и тело – καὶ τὸ σῶμα συγκάθηται. 
Зато је свети апостол и додао: уÊ ХристуÊ
Исусу. Или, посматрано с друге стране: Он 
нас васкрсе кроз купељ крштења; али како нас 
после тога Он посади на пебесима? Ако трпимо с 
Њим, вели свети апостол, с Њим ћемо и царовати 
(2. Тм. 2,12). Ако смо заједно умрли, заједно ћемо 
и оживети. 
  
Све то Бог је из безграничног човекољубља 
учинио кроз Господа Христа: „даÊ покажеÊ уÊ
вековимаÊ којиÊ идуÊ неизмерноÊ богатствоÊ
благодатиÊ својеÊ добротомÊ својомÊ премаÊ намаÊ уÊ
ХристуÊ Исусу“.Ê –Ê Доброту Своју према људима 
Бог показује на безброј начина: преко васцеле 
васионе, од атома до сунца, и од пчеле до анђела. 
Али ничим и никим тако као преко Господа 
Христа. У Њему она је добила своју дирљиву и 
потресну богочовечанску свепуноћу. У Њему 
божанска се доброта показала као безгранична 
сведоброта. То се осећа у свему што је Његово: из 
свега зрачи, милује и греје та мила, та нежна, та 
дирљива, та самилосна Сведоброта: зрачи из 
Његовог чудесног рођења, из Његовог детињства, 
из Његовог крштења, из Његовог преображења, из 
Његовог страдања, из Његовог васкрсења, из 
Његовог вазнесења, из Његове Педесетнице: зрачи 
из сваког Његовог чуда, дела, речи, из васцелог 
Еванђеља Његовог. Реците, шта је то што у Њему 
није сведобро? Он, једини Он нам је даровао сва 
божанска добра: божанску Истину, божанску 
Љубав, божанску Правду, божанску Милост, 
божанску Мудрост, божанску Благодат, божанску 
Светост, божанску Бесмртност, божански Жквот 
вечни. Зар то није Сведоброта? Ко би нам од људи 
или од Анђела могао то подарити? Заиста – „нико 
није добар осим једнога Бога“ (Мт. 19,19): Исуса 
Христа, јединог истинитог Бога у свима 
световима. Нико – јер нико сем Христа Бога не 
може дати човеку оно истинско, оно право, оно 
непролазно, оно једино добро: живот вечни. И оно 
што вечни живот носи са собом и за собом: сва 

божанска савршенства и сва божанска блаженства. 
Због свега тога Христова је доброта по свему и 
свачему безгранична божанска Сведоброта. После 
појаве Богочовека у нашем земаљском свету, не 
може се ни с каким оправданим разлогом 
пребацити Богу да није показао 
довољно доброте према роду људском. Ако није 
показао довољно доброте стварајући овакво небо, 
или овакво сунце, или овакву земљу, или оваквог 
човека, или овакву васиону, Он је несумњиво 
показао у Христу сву божанску Сведоброту. Да је 
заиста тако, може се уверити свако, ако се искрено 
сретне са Господом Исусом. Он, једини Он 
претставља и јесте једино оправдање Бога, једина 
теодикеја; Он и – једино оправдање човека, једина 
антроподикеја; Он и – једино оправдање света, 
једина космодикеја. 
 
Само је безгранична божанска Сведоброта 
Христова имала љубави и силе да спасе свет: да 
духовне мртваце оживи, васкрсне и вазнесе у 
вечни божански живот изнад свих Светих 
Небеских Сила. Од почетка до 
краја спасење је дар Сведоброте Божје, нипочему 
ствар људских заслуга, или сила, или дела. Сав 
богочовечански домострој спасења: све божанске, 
богочовечанске силе које је Господ унео у њега, и 
сви дарови и блага које нам је даровао преко њега, 
и сачињавају благодат спасења. Зато се Еванђеље 
Спасово и назива „Еванђеље благодати Божје“ (Д. 
А. 20,24). У ту чудесну благодат ми имамо 
приступ вером (Рм. 5,2), не нечим другим: не 
знањем, не имањем, не науком, не богатством, не 
звањем, нити ичим другим. A веру може имати 
сваки човек, само ако хоће: зависи од његове 
добре воље (ср. 1. Тм. 1,16). Али, самим тим што 
смо од Христа „под благодаћу“ (Рм. 6,14), то је и 
сам подвиг наше слободне вере озарен том 
благодаћу. Зато свети алостол 
благовести: „БлагодаћуÊ стеÊ спасениÊ крозÊ веру;Ê иÊ
тоÊ нијеÊ одÊ вас,Ê дарÊ јеÊ Божји;Ê неÊ одÊ дела,Ê даÊ сеÊ
никоÊ неÊ биÊ похвалио“.Нема људског дела које би 
могло спасти род људски од смрти и ђавола. Па и 
сва дела људска, ако би имала тај циљ и стопила 
се у једно огромно дело, не би могла ту ништа 
учинити. Спасење од греха, смрти и ђавола 
неизмерно премаша све људске силе и дела; оно је 
по свему потпуно и савршено дело сведоброте, 
свељубави и свемоћи Христове. A кад је тако, 
људи немају права да се хвале никаквим својим 
делом, ни индивидуалним ни колективним, јер ту 
ништа не значе ни култура, ни цивилизација, ни 
наука, ни техника, ни философија, ни 
уметност.  Да, ништа не значе, јер су комарачки 
немоћне и језиво беспомоћне пред страшилном 
стварношћу смрти.  
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Једино људско дело, које би овде могло имати 
значаја, јесте вера у Богочовека, вера у дело 
спасења које је Он извршио, и непрестано га врши. 
То је сав наш прилог спасењу нашем од греха, 
смрти и ђавола. Па и за то наше дело потребно нам 
је много благодати Божје, да би се оно могло 
усавршити. Христов Богочовечански подвиг 
спасења је тако безгранично огроман, да је наша 
вера увек мала, увек премала, да га обухвати и 
схвати, зато се често с апостолима молимо: 
„Господе, увећај пам веру“ (Лк. 17,5), а каткад 
очајнички вапијемо: „Верујем, Господе, помози 
моме неверју“ (Мк. 9,24). На свима ступњевима 
наша је вера увек: „поÊ чињењуÊ превеликеÊ силеÊ
Божје“ (Еф. 1,19). 
Да те величина доброчинстава, вели Свети 
Златоуст, не би погордила, погледај како те свети 
апостол смирава говорећи: „БлагодаћуÊ стеÊ
спасени“. Али, да не би уништио и твој удео у 
томе он додаје и оно што се захтева од нас: „крозÊ
веру“. Затим, као да то поново уништава, он 
каже: „иÊтоÊнијеÊодÊвас“. И вера, вели он, није од 
вас: јер да Христос није дошао, јер да нас Он није 
позвао, како бисмо могли поверовати? Речено је: 
Како ће поверовати, ако не чују? (ср. Рм. 10, 14). 
Тако, ни вера није нешто наше: „дарÊ јеÊ Божји“.Ê
Вера, вели свети апостол, није довољна за 
спасење; али да нас не би спасавао без икаквог 
нашег учешћа, Бог захтева од нас веру. Рекао је да 
вера спасава, али не сама по себи него Богом – ἡ 
πίστις σώζει, ἀλλὰ διὰ θεοῦ, Бог хоће, и вера 
спасава. Но реци ми, како спасава вера без дела? 
Она сама јесте дар Божји, „даÊ сеÊ никоÊ неÊ биÊ
похвалио“, него да би сваки био захвалан 
благодати. Значи ли онда, упитаћеш ти, да је 
апостол забранио оправдавати се делима? 
Нипошто, него он само каже да дела никога не 
оправдавају; и то каже ради тога, да би показао 
благодат и човекољубље Божје. Бог не одбацује 
оне који имају дела, него оне који би и са делима 
погинули Он спасава благодаћу, тако да после 
тога нико нема права да се хвали.  
„БлагодаћуÊ стеÊ спасени“, благодаћу која је крозÊ
веру – διὰ τῆς πίστεως. „ИÊтоÊнијеÊодÊнас“. Од нас 
је вера, али је и њен узрок Бог. Јер да се Он није 
оваплотио, како бисмо могли веровати? Јер је 
речено: „како би поверовали, ако не чују?“ Зато 
свети апостол и назива веру делом Божјим. И вера 
је још зато дар Божји што она сама по себи – καθ᾽ 
ἑαυτήν – не може спасавати када Бог не би хтео 
да крозÊ веруÊ спасава. Тако дакле, наше веровање 
јесте дар Божји, и спасење вером такође је дар 
Божји. „НеÊодÊдела,ÊдаÊсеÊникоÊнеÊбиÊпохвалио“. Не 
што Бог не би хтео да спасава делима, него што се 
нико не може спасти делима сем кроз веру. Стога, 

пошто се нико не може спасти делима, нека се и 
не хвали. 

Дар је Божји не само наше спасење, него и сам 
наш живот, и сама наша душа, и само тело наше, и 
постојање наше – све је то дар Божји. Зато 
богонадахнути апостол благовести: „МиÊ смоÊ
рукотворинаÊ Божја (ποίημα = творевина, посао, 
дело, производ), сазданиÊуÊХристуÊИсусуÊзаÊдобраÊ
делаÊ којаÊ БогÊ унапредÊ приправиÊ даÊ уÊ њимаÊ
ходимо“. – Ми смо заиста „БожјаÊ
рукотворина“, „БожјиÊпосао“. Све – док се ђаво 
није грехом умешао у наш живот. Од тада ми 
постајемо и његов посао. Јер сваки наш грех 
показује да ми припадамо и њему, да и он ради у 
нама свој посао, да и он кроз грех живи у нама као 
зла стваралачка и жива сила (ср. Рм. 7,17-20). У 
том грехољубљу неки људи забораве своје 
божанско порекло, и толико се сроде с ђаволом, да 
постану „деца ђавола“ (1. Јн. 3,10), јер „који твори 
грех од ђавола је“ (1. Јн. 3,8). Но Својим 
Еванђељем оваплоћени Бог Логос враћа нас Богу, 
враћа нас сазнању да смо ми „творевинаÊБожја“,Ê
„посаоÊБожји“, саздања Божја. Још при стварању 
ми смо саздани Богом Оцем кроз Сина у Духу 
Светом. И дата нам је боголика, тројицелика душа, 
тојест: и оцелика и христолика и духолика. Својим 
пак доласком у наш земаљски свет, Својим 
учовечењем, Својим богочовечанским 
домостројем спасења, Бог Логос нас пресаздаје, 
изнова саздаје. Ради чега? – „за дела добра која 
Бог уналред одреди да у њима ходимо“, јер нас је 
Бог створио за бесмртност и живот вечни (ср. 2. 
Кор. 5,4-5). A Господ Христос је дошао да нам за   
 остварење тог божанског циља да сва потребна 
божанска средства и божанске силе: свете тајне и 
свете врлине. И њих ето у Цркви, свима 
приступачне. Двоумљења нема, од Господа 
Христа ми јасно знамо и право порекло људи и 
прави циљ њиховог постојања: порекло им је од 
Бога, они су „посаоÊЊегов“; а циљ им је – живот у 
Христу, добраÊдела у Христу, јер су и „саздани у 
Христу ИсусуÊзаÊдобраÊдела“, јер им је и „живот с 
Христом у Богу“ (Кол. 3,4). 
 

 „Ко је у Христу, нова је твар: старо прође, гле, све 
ново постаде“ – ἰδοὺ γέγονε καινὰ τὰ πάντα (2. Koр. 
5,17). Јеси ли у Христу кроз свете тајне и свете 
врлине, у теби се неминовно врши обнова 
васцелог бића твог: све што је старо у теби 
пролази и нестаје, а све ново постаје и настаје: 
нестаје стара савест, а настаје нова; нестаје стари 
ум, а настаје нови; нестаје стара душа, а настаје 
нова; нестаје стара воља, а настаје нова; нестаје 
стари човек, а настаје нови.  
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A нови човек, чиме је нов? Новим осећањима – 
богоосећањима, новим мислима – богомислима, 
новим жељама – богожељама, новим делима – 
богоделима, новим животом – богоживотом. У 
Христу си? Гле, ти си лоза на Божанском, на 
Богочовечанском чокоту: и сав род који доносиш 
– нов је, божански је, богочовечански је, 
бесмртан је; твоја човечанска природа, од 
благодатног сједињења с Њим и боравка у Њему, 
толико се оплодила, да ти непрестано рађаш 
многи род, божански, бесмртни, вечни, 
богочовечни (ср. Јн. 15,1-5). Све је то постало 
могуће за свакога од нас силаском Бога Логоса у 
наш свет, Његовим очовечењем. Својим 
очовечењем Он нам је омогућио обожење: од 
Њега очовечење, од нас обожење; Он се 
очовечио, да би се човек обожио. И то је дело 
Његове благодати спасења, Његовог 
богочовечанског домостроја спасења. Обожен 
човек, човек који се у Цркви кроз свете тајне и 
свете врлине испунио „свакомÊ пуноћомÊ
Божјом“ (Еф. З,19), ето – то и јесте хришћанин. 
И ништа мање од тога. Од самог почетка свог 
ступања у веру Христову, хришћанин почиње да 
се обожује, да се испуњује светим божанским 
силама, и тако непрестано у току целог живота и 
– целе вечности своје. У њему се непрекидно 
ствара све ново и ново, све Христово и Христово. 
A што је Христово, увек је ново, јер је бесмртно и 
вечно. Бесмртно пак, вечно пак тиме је бесмртно 
и тиме вечно, што је увек ново и ново, и све 
новије и новије. Јер чудесни Господ Христос је не 
само Спаситељ и Сведржитељ и Промислитељ, 
него и вечни Творац, и тиме вечни Чудотворац. 
Зато Он и изјављује: „Ево све ново творим – ἰδοὺ 
καινὰ ποιῶ πάντα (= ево све и сва чиним 
новим)“ (Откр. 21,5). 

 
Преподобни Ава Јустин Ћелијски 

ОдабраниÊделовиÊизÊТумачењеÊПосланицеÊ
ЕфесцимаÊСв.ÊАпостолаÊПавла,ÊЋелије,Ê1993 

СПОМЕН СВЕТОГ ОЦА НАШЕГ 
МИТРОФАНА, Патријарха 

цариградског 
 

Свети отац наш 
Митрофан 
живљаше у време 
Константина 
Великог, првог 
цара - 
хришћанина. Он 
беше син 
Римљанина 
Дометија, човека 
царскога рода, јер 
Дометије беше 
брат римског цара 
Прова.[1] 
Благоразуман, овај 
Дометије увиде 
обману и заблуду 

идолопоклонства, и уверивши се да је 
хришћанска вера права и истинита, он се одрече 
лажних богова и поверова у истинитог Бога - 
Господа нашег Исуса Христа. А пошто у то време 
беснијаше у Риму велико безбожје 
идолопоклоничко и свакодневно убијање 
многобројних невиних хришћана, Дометије 
напусти Рим и отпутова у Византију са два сина 
своја, Провом и Митрофаном. Тада у Византији 
беше епископ богоугодан и свети човек Тит:[2] 
код њега се настани Дометије са својим 
синовима, учећи са вери Христовој и закону 
Господњем, и васпитавајући се у врлинском 
животу. Видећи да се Дометије свим срцем и 
свом душом приљубио Христу и пламеним духом 
служи Господу, епископ га уврсти у црквени 
клир, рукоположивши га за презвитера. А када се 
епископ Тит престави ка Господу, Дометије доби 
његов епископски престо.[3] После кончине 
блаженог епископа Дометија, на епископски 
престо ступи његов син Пров.[4] По престављењу 
пак Прова на архијерејски престо визинтијски би 
доведен овај свети Митрофан, син Дометијев а 
брат Провов. 

У то време цар Константин Велики допутова у 
Тракију и задржа се у Византији. Видевши ту 
светитеља Митрофана, он из разговора са њим 
увиде да је Митрофан велики угодник Божји;  

Христос васкрсе  
из мртвих,  

смрћу смрт уништи,  
и онима који су у 

гробовима, живот дарова! 
  

ТропарÊВаскрса 
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и дивећи се много његовом врлинском животу и 
мудрости, он га веома заволе. Но желећи да се 
наслађује његовим богоиадахнутим речима, цар га 
одведе са собом у Рим. 
Убрзо после тога у цара Константина се појави 
жеља да свој престо пренесе из Рима у Византију, 
јер му се ово место веома допадало, како због 
своје лепоте тако и због свог положаја. Налазећи 
се између Европе и Азије, на обали Босфорског 
мореуза који спаја Црно Море са Средоземним, 
ово дивно место је обиловало прекрасним 
путевима који су се стицали у њега и са сува и са 
мора, и притом је изобиловало разноврсним 
плодовима земаљским. Све је то утицало на цара 
Константина, те је одлучио да ту пренесе престо 
царевине. Нову престоницу цар украси дивним 
грађевинама и назва је Нови Рим. Но град се често, 
по имену свога оснивача, називао 
Константинопољ, а као престоница царева - 
Цариград. Преместивши престоницу царевине у 
Византију, цар Константин преведе тамо из 
Старога Рима и светог Митрофана, и назва га 
својим оцем, и издејствова му од светих Отаца 
Првог Васељенског Сабора назвање патријарха. И 
тако он би првим патријархом 
Константинопољским. 
У време Првог Васељенског Сабора (325. г.) свети 
Митрофан већ беше старац од 117 година, па не 
могавши због престарелости и телесне немоћи 
узети учешћа у пословима Саборским, он одреди 
за свога заменика свог хороепископа Александра, 
човека честитог, светог и старог, који беше много 
труда уложио око црквеног мира у Тракији и 
Илирији. Он на Сабору замењиваше свога 
патријарха Митрофана и бораше се против Арија. 
По завршетку овог Васељенског Сабора 
благочестиви цар Константин Велики замоли све 
саборске Оце, да заједно с њим пођу у 
Константинопољ и посете болесног патријарха 
Митрофана који се налазио на самртном одру. И 
једне недеље сви они са царем дођоше к 
патријарху Митрофану, и дуго разговараху с њим. 
Том приликом цар рече светитељу: Свечасни оче, 
видим да си изнемогао од старости и од болести, 
па те молим, реци нам, ко је достојан да буде твој 
наследник? Свети Митрофан радосна лица 
одговори цару: Заиста Дух Свети говори сада кроз 
твоја уста. Јер када пре седам дана размишљах о 

томе, Господ ми откри да ћу после десет дана 
отићи из овог света; а после мене ће доћи на 
престо мој саслужитељ Александар - ваистину 
достојан избора и дара Духа Светога; после пак 
Александра наследник престола биће Павле, који 
је сада чтец.[5] - Затим, погледавши у 
божанственог Александра, патријарха 
Александријског, рече му: Брате, и ти ћеш после 
себе оставити изврсног наследника. - Па, узевши 
за руку архиђакона његовог Атанасија, изговори: 
Ево храброг војника Христовог; он ће наследити 
тебе;[6] и он ће не само јуначки устати, заједно са 
мојим братом Александром, против аријанског 
безбожја, него ће и у велике подвиге ући, и њега, 
са срчаним Павлом, очекују многа страдања. 
Тако светитељ изрече ово пророчанство, и десет 
дана после откривења Господњег он сконча у миру 
4. јуна 325. године, пошто поживе сто седамнаест 
година. А сада светитељ живи у бесконачном 
животу, стојећи пред престолом Великог 
Архијереја који је прошао небеса - Христа Спаса 
нашег, коме слава вавек, амин. 

 
КоÊсеÊуÊГосподаÊузда,ÊбићеÊуÊвисокомÊзаклонуÊ

(ПричеÊСол.Ê29,Ê25) 
 
У заклону је Господњем праведник, у заклону 
високом: вода до њега неће допрети нити ће га 
потоп удавити. Ни Ноја потоп није удавио, јер 
Ноју је Господ био заклон високи. 
Но има, браћо, један потоп гори од потопа 
воденог, то је потоп страсти. Кад се страсти 
разгоре, кад се задиме и зацрне, кад пусте и 
разлију унаокруг смрадове своје — где ће човек 
побећи, и ко ће га спасти? Једино под руку 
Господа, једино у заклон Његов, заклон високи. 
Потоп страсти појурио је био за Давидом, но он је 
побегао и склонио се под руку Господњу, у 
заклону високом спасао се од огња, од дима и 
смрада гонећих страсти. 
Ни од једног потопа не спасава човек — спасава 
само Бог. Бог је Господар облака и укротитељ 
страсти. Он је ваистину високи заклон. 
Прибегнимо к Њему, и сакријмо се под скут 
Његов. Пас се показује лав према просјаку а као 
празна врећа пред ногама господаревим. 
Господе Свевишњи, што седиш на високом 
престолу, Ти си нам заклон високи. Буди нам 
милостив Створитељу наш, и пружи нам руку, да 
се уздигнемо до заклона Твога. Спаси нас вода 
плахих, што јуре да нас потопе. Теби слава и 
хвала вавек. Амин. 
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ЖИТИЈЕ СВЕТОГ 
ПРАВЕДНОГ И 

МНОГОСТРАДАЛНОГ 
ЈОВА 

 
 
Свети праведни Јов бејаше из 
племена Авраамова; живљаше у 
земљи Узу[1], у Арабији. Јов беше 
човек истине, беспрекоран, 
праведан и благочестив, и 
уклањаше се ода зла. Он имађаше 
седам синова и три кћери. И имаше 
стоке седам хиљада оваца и три 
хиљаде камила и пет стотина 
јармова волова и пет стотина 
магараца, и веома много слугу; и 
дела његова беху велика на земљи; 
благородством и честитошћу то 
беше највећи од свих људи на 
Истоку. И синови његови састајаху 
се, и даваху гозбе код куће, сваки 
свога дана, и слаху те позиваху три 
сестре своје да једу и пију с њима. 
Синови Јова живљаху међусобно у 
толикој љубави и слози да, иако 
становаху у засебним кућама, ипак 
никад не вољаху један без другога 
јести или пити. Тако, једнога дана 
они обедоваху заједно код најстаријег брата, а 
другога дана код другога брата, и на такав начин 
обредивши се за седам дана, они опет почињаху од 
најстаријега. А те гозбе њихове биваху умерене и 
чесне, уредне и тихе, без пијанства, нереда и граје. 
Јер добри и праведни отац њихов не би допустио 
скупове, на којима би имао удела грех преједања, 
пијанства и непристојности, већ би их сигурно 
забранио. Али он, видећи њихову добру нарав и 
кротост и толику међусобну љубав која се ретко 
сусреће међу браћом, не забрањиваше им гозбе већ 
уживаше у томе. И кад би се они обредили гозбом 
у току седам дана, Јов је слао к њима опомињући 
их и саветујући, да сваки брижљиво испита своју 
савест, није ли што сагрешио речју или мишљу 
противу Господа, јер се праведни Јов веома бојаше 
Бога, и то се бојаше не страхом роба већ cтрахом 
синовље љубави, и брижљиво пажаше на себе и на 
сав дом свој, да се не учини нешто што би 
разгневило Господа Бога. 
Но богобојажљиви праведник не само упућиваше 
децу своју да воде беспрекоран живот и да ни у 
мислима не греше пред Творцем својим , него и 
сам, устајући рано приношаше жртве паљенице 

према броју свију њих за грехе њихове, јер 
говораше Јов у себи: може бити да су се огрешили 
синови моји и похулили на Бога у срцу свом. Тако 
чињаше праведни Јов сваки пут (Јов. 1, 5). 
Једнога дана анђели Божји, чувари рода људског, 
изађоше пред Господа да Му поднесу људске 
молбе и изложе њихове сваковрсне невоље. Са 
њима изађе пред Господа и Сатана, кушач и 

клеветник људски, и то не 
као онај који може заједно 
са анђелима предстати 
Богу на небу, одакле је 
збачен, већ стојећи 
издалека ван неба пред 
свевидећим оком Божјим. 
И речe Господ Сатани: 
Откуда идеш? А Сатана 
одговори Господу и рече: 
Проходих земљу и 
обилазих. А рече Господ 
Сатани: Јеси ли видео 
слугу мога Јова? нема 
онакога човека на земљи, 
добра и праведна, 
беспрекорна и 
благочестива, који се боји 
Бога и уклања се ода зла. 
А Сатана одговори 
Господу и рече: Еда ли 
узалуд Јов поштује Бога? 
Ниси ли га ти оградио и 
кућу његову и све што има 

свуда унаоколо? Дела руку његових благословио 
си, и стоку његову умножио си на земљи. Али 
пружи руку своју и дотакни се свега што има, да 
ли ће те онда благосиљати? На то Господ рече 
Сатани: Ево, све што он има предајем у твоје руке; 
а њега самог да ниси дарнуо. И отиде Сатана од 
Господа (Јов. 1, 6-12). 
Једнога дана кад синови Јовљеви и кћери његове 
јеђаху и пијаху вино у кући свог најстаријег брата, 
гле, дође гласник Јову и рече: Волови ораху и 
магарице пасијаху покрај њих, а грабитељи дођоше 
и отеше их, и побише момке мачем; и само ја један 
утекох да ти јавим. Док овај још говораше, дође 
други гласник и рече Јову: Огањ спаде с неба и 
спали овце и момке, и прождре их; и само ја један 
утекох да ти јавим. Докле овај још говораше, дође 
трећи гласник Јову и рече му: Халдејци у три чете 
ударише на камиле и отеше их, и побише момке 
мачем; и само ја један утекох да ти јавим. Док овај 
још говораше, дође нови гласник и рече Јову: 
Синови твоји и кћери твоје јеђаху и пијаху вино у 
кући свог најcтаријег брата; утом изненада наиђе 
страшна олуја из пустиње, удари у четири  
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угла од куће, те паде на децу и погибоше; и само ја 
један утекох да ти јавим. Чувши то, уста Јов и 
раздра плашт свој, и остриже главу своју, и посу је 
пепелом, и павши ничице поклони се Господу, и 
рече: Го сам изашао из утробе матере своје, го ћу 
се и вратити у утробу матере земље. Гоcпод даде, 
Господ узе; да је благословено име Господње. Уза 
све то не сагреши Јов пред Господом ни срцем ни 
устима, јер не рече ништа безумно и нетрпељиво 
противу Господа (Јов. 1, 13-22). 
 

Опет једнога дана дођоше анђели 
Божји да стану пред Господом; а дође и 
Сатана. И рече Господ Сатани: Откуда 
идеш? А Сатана одговори: Проходих 
земљу и обилазих. И рече Господ 
Сатани: Јеси ли видео слугу мога Јова? 
Нема онакога човека на земљи, добра и 
праведна, беспрекорна и благочестива, 
који се боји Бога и уклања се ода зла, и 
још се држи доброте своје, премда си 
измолио његово имање и низашта 
погубио му децу и момке. А Сатана 
одговори Господу и рече: Кожу за кожу, и све што 
човек има даће за душу своју. Него пружи руку 
своју и дотакни се тела његовог и костију његових, 
и онда ћеш видети да ли ће те благосиљати. А 
Господ рече Сатани: Ево ти га у руке; само му 
душу чувај (Јов. 2, 1-60). 

И отиде Сатана од Господа, и удари Јова злим 
приштем од главе до пете, те он узе цреп па 
стругаше гној свој; и сеђаше на ђубришту изван 
града. А кад прође много времена, жена Јовљева 
рече Јову: Докле ћеш трпети? Ево, почекаћу још 
мало у нади на cпасење. Ето, нестаде са земље 
спомен твој - синови твоји и кћери твоје, које 
узалуд у мукама родих и с трудом одгајих. А и ти 
сам седиш у гноју и црвима; без крова над главом, 
док ја лутам и служим, прелазим из места у место, 
и из дома у дом, очекујући да зађе сунце, да бих се 
ноћу одморила од трудова мојих и од болести 
мојих од којих сада патим; - него реци неку реч 
Богу, па умри. А он, погледавши у њу, рече: Зашто 
говориш као луда жена? Добро смо примали од 
Бога, а зла зар нећемо примати? Уза све то Јов не 
сагреши ничим пред Господом, нити уста његова 
похулише на Бога (Јов. 2, 7-10). 

А три пријатеља Јовова чуше за све зло које га 
задеси, и дођоше сваки из свога места: Елифас 
Теманац, Вилдад Сушанин и Софар Намићанин, 
договоривши се да дођу да га посете и утеше. И 
подигавши очи своје из далека не познаше га; тада 
подигоше глас свој и стадоше плакати, и раздраше 
сваки свој плашт и посуше се прахом по глави. И 

сеђаху код њега на земљи седам дана и седам 
ноћи, и ни један му не проговори реч, јер виђаху 
да су патње његове врло велике (Јов. 2, 11-13). 
Но Јов не заропта на Бога, него стрпљиво поднесе 
све муке до краја. Зато му Бог јавивши се поврати 
здравље, и даде му богатство много веће него што 
је пре имао. И родише му се опет cедам синова и 
три кћери, колико је и пре имао. И поживе Јов 
свега 248 година све славећи и хвалећи Бога. 

Јов се сматра узором трпељивог 
подношења сваког страдања, које 
Бог на нас шаље по неисказаном 
промислу свом, и праобразом 
страдајућег Господа Исуса. Због 
тога праобразног значаја који живот 
и страдање праведног Јова има, 
Књига о Јову чита се у одломцима у 
току Страсне, то јест Страдалне 
седмице, и то: на Велики 
понедељак, на вечерњу гл. 1, ст. 1-
12; на Велики уторак, на вечерњу 
гл. 1, ст. 13-22; на Велику среду, на 
вечерњу гл. 2, ст. 1-10; на Велики 

четвртак, на вечерњу гл. 38, ст. 1-23; на Велики 
петак, на вечерњу гл. 42, ст. 12-17. 

 
Свети Калист I, патријарх 

цариградски.  
Као ученик Григорија Синаита подвизавао се на 
Атону у скиту Магулу код Филотејског манастира 
пуних двадесет осам година. Ту је он саградио 
доцније обитељ светог Маманта. Буде изабран за 
патријарха цариградског 1350. године. После 
четири године удаљи се с престола патријаршког 
поново у Свету Гору. Но у време цара Јована 
Палеолога поново буде враћен на престо, где као 
патријарх остане до смрти. Упокојио се 1368. 
године на путу са Серез, куда је ходио царици 
српској Јелени, да иште помоћ против Турака. У 
друштву са Игњатијем саставио красно 
руководство за подвижнике. Осим тога написао 
житије светог Григорија Синаита и светог 
Теодосија Трновског, као и многобројне беседе. 
Интересантно је споменути, како је свети Максим 
Капсокаливит прорекао смрт патријарху Калисту. 
На путу за Србију Калист удари на Свету Гору. 
Видећи га, свети Максим рече: "Овај старац неће 
више видети своје пастве, јер позади њега чује се 
надгробно пјеније: блажени непорочни в пути". 
 

OхридскиÊпролог,ÊСв.ÊВладикаÊНиколај 
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ЗБОГ ЧЕГА СЕ 

ОСЕЊУЈЕМО КРСНИМ 
ЗНАКОМ? 

 
  
Због чега се ми осењујемо крсним знаком? Крсним 
знаком се осењујемо тј. крстимо се, прво ради тога 
да би тај знак на нама видео Бог. Да, браћо Бог 
види када се ми крстимо, када стављамо на себе 
знак крста. А неки од вас се крсте немарно, 
брзајући, и нимало се не удубљују у то што чине! 
Грех је тако крстити се! Ваља се крстити са 
пажњом и страхопоштовањем. Кажеш – нема силе 
у крсту?! Није тачно, има у крсту силе, и то 
велике, када се крстиш како треба – са вером и 
страхопоштовањем, и мислећи о томе шта заправо 
чиниш. Крсни знак је знак због кога Бог обраћа 
Своју пажњу на нас и због кога на нас излива 
Своју спасоносну доброту. Крсни је знак онај 
печат због кога Бог прима наше молбе. Молити се, 
знаменујући се крсним знаком, значи молити се, 
искати нешто у име Исуса Христа: „Ја нисам 
дошао сам, мене је Исус Христос послао к Теби, 
Господе! А да је то стварно тако, сведочи печат 
Његов на мени – крсни знак!“ 
Ако, пак, мислиш, човече, да у крсту нема силе, 
зашто се онда уопште и крстиш? Или никако не 
стављај на себе крста, и онда ће сви знати да ниси 
Хришћанин, или га стављај онако како треба: не 
брзајући, са страхопоштовањем и пажњом, 
удубљујући се у то што чиниш! 
Значи, ми се осењујемо крсним знамењем да 
бисмо привукли на себе благодат Божију. 
И још се крстимо тога ради да би то видео лукави, 
наш непријатељ – ђаво. Да, браћо, нека и лукави 
види како се ми осењујемо крсним знаком, нека 
види зато што он тај знак не воли. Као што се боји 
Самог Исуса Христа, тако се исто лукави боји и 
знака Христовог – Крста. Крст је најпоузданије 
оружје против ђавола, најјача заштита од њега, 
најоштрији мач против – непријатеља… Крсни 
знак чува нас и штити од сваке непријатељске 
силе. Када ваљано ставимо на себе крсни знак, 
онда нас Анђео Христов чува и штити. Ђаво бежи 
од крсног знака, а Анђео нам на крсни знак 
прилази. 
Најзад, ми се крстимо и ради тога да бисмо пред 
другима исповедали Исуса Христа, Који је распет 
на Крсту – да, нека људи виде Кога ми то 
исповедамо, у Кога верујемо, у Кога се надамо, 
Кога волимо, Кога поштујемо! А тебе је, међутим, 
понекад стид да се прекрстиш! Знаш ли ти какав 

грех тиме чиниш? То значи да се стидиш што си 
Хришћанин – стидиш се што припадаш Христу, 
што у Христа верујеш, у Христа се надаш, Христа 
поштујеш и волиш!… 
Не, немој се стидети да признаш да си 
Хришћанин, да си Христов, иначе ће се Исус 
Христос постидети да те призна Својим на 
Страшном суду Своме и неће хтети да те прими у 
Царство Небеско. 
Према томе, ми се крстимо ради тога да бисмо 
показали да смо Хришћани, да би то видео Бог, да 
би видео Анђео-Чувар наш, да би видео лукави и 
да би људи видели да смо Хришћани. 
По томе како се човек крсти, може се одредити и 
какав је Хришћанин. Чак се може и овако рећи: 
„Како се ко крсти, тако и верује“! 
У духовном животу у свему се почиње од малог. 
Ко испуни мало, утврђује се у већем. Из мајушног 
семена страхопоштовања израста велико стабло 
хришћанске побожности. 
 

Св. Серафим Саровски 

Римска казна разапињања на крст 
 
Стари Римљани су у свом закону имали казну - 
распеће на крсту. Та казна била је намењена 
пиратима, лоповима и робовима, и била је позната 
као тзв. ропско мучење. На месту казне, крст би 
био забоден у ископану рупу. Раширене руке 
кажњеника су везиване за хоризонталну греду, а 
ноге постављане на вертикалну, са једном врстом 
ослонца при стопалима, у облику мање 
хоризонталне греде. Изнад главе, на још једној 
краткој хоризонталној греди, исписиван је натпис 
са именом осуђеног и његовом кривицом. 
Кажњеник је умирао од гушења уколико је висио 
само на рукама. Пошто је постојао ослонац за 
стопала, то је време умирања на крсту могло да 
буде дуго, у том случају од жеђи. Да би убрзали 
смрт, осуђеницима на крсту су ломљене кости 
ногу, чиме су приморавани да висе само на 
рукама. Овај начин кажњавања одржао се до 21. 
марта 315. године, када је укинута казна 
разапињања на крсту, мада је идеја крста као 
инструмента казне остала и даље. 

Крст у иконографији 
 
Прва датирана представа крста налази се на 
рељефу из Палмире, из 134. године, са 
натписом: "ОномеÊ чијеÊ јеÊ име благословено уÊ
вечности,Ê направљенÊ одÊ Салмона,Ê синаÊ Несовог,Ê
синаÊКаида,Ê синаÊБарака,Ê заÊњегов спас иÊњеговеÊ
деце."  
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Крст је овде представљен у облику слова "X". 
Затим, као представа крста, значајна је застава са 
крстом, ношена на Милвијском мосту (312. 
године), од стране војске цара Константина 
Великог (то је био Христов монограм, на коме 
је Христос представљен словима "Х-Р" -
 Христос Цар). У време цара Константина, улога 
крста била је веома 
садржајна, а нарочито се 
огледала у уношењу 
крста (с ловоровим 
венцем) у различите 
декоративне мотиве. 
Крст је постављан изнад 
сцена са Христовим 
страдањем, да би се 
нагласила улога крста - 
символа вечног живота. 
Мозаична представа 
крста, као дрвета 
живота, постоји од 
времена царице Јелене 
(IV век), а то је крст 
са Светог 
Гроба у Јерусалиму (крст је окружен венцима 
звезда, а са врха   
крста Анђели узносе Пантократора у Царство 
небеско). Такође, у техници мозаика, у цркви Св. 
Аполинара, у луци града Равене (549), 
представљен је Часни крст на брегу Голготе. Овом 
представом обликована је нова веза између крста и 
Христовог празника Преображења. На крају, 
важно је споменути и икону са крстом из V века, 
из Винице (источна Македонија), с 
натписом: "Христов крстÊпобеђујеÊкрозÊХристовуÊ
крснуÊ смрт." Ова икона даје целокупни 
смисао хришћанске догматике. Готово у свим 
представама крста, хришћанска традиција није 
одвојила крст од Васкрсења, па у том смислу није 
одвојила ни Оваплоћење од Обожења. Само у 
божанском чину 
(тајни) страдања и Васкрсења види се ралност 
крста, реалност која је испуњена силом Божијом и 
величанством љубави Божије. 

Значај крста 
 
Због своје символичке густине и пунине, крст је 
важан символ у животу сваког верника. Иако је 
био веома распрострањен символ и у 
претхришћанским културама, он је у 
оквиру хришћанске вере задобио друкчија, нова и 
дубља значења. При томе је уз овострана или 
световна значења (географско, математичко, 
градитељско) сачувао и онострана или света 

значења (библијска, сотириолошка). Крст је 
јединствен и свеобухватан символ пред којим се 
клечи двадесет векова. Целокупна 
историја Православља одвија се у знаку крста. У 
односу на друге символе, а посебно у односу на 
круг (најшире распрострањен и најстарији од свих 
символа), крст има значајне предности. Крст има 

средиште (тачка у 
којој се укрштају 
водоравна и 
вертикална оса 
крста), и предност 
му је у томе што 
се из те тачке 
може кренути на 
све четири стране 
света, чиме се 
превладава стање 
мировања.  

Кретање се не 
одвија у кругу, где 
су тачка поласка и 
тачка доласка 

(живот и смрт) једна те иста тачка, већ се из 
одређене тачке може кренути у најмање четири 
правца, чиме се обезбеђује оријентација за 
религиозног човека, у неодређеном и несигурном 
свету. Тако крст као савршен символ представља 
просторне и временске појмове васионе: четири 
стране света и време насупрот вечности. Α 
сналажење у времену и простору од огромног је 
значаја и значења за верујућег човека, што се 
обично приказује сликом на којој Црква плови 
морима кроз векове са крстом у рукама као знаком 
победе над временом. 

Из срамоте у славу Божију 
 
У време пре Исуса Христа, крст је био символ 
понижења и срамоте, јер су на крст Римљани 
разапињали своје кажњене робове, зликовце и 
побуњенике против власти. После Христове смрти 
на крсту, а поготово после 
признања Хришћанства за званичну веру Римског 
царства, крсни знак од опште поруге постаје 
свеопшта порука спасења, часни крст, живи знак 
који стоји као брана против сваког зла, видљивог и 
невидљивог. Значење крста не зависи само 
од теолошког разумевања него и од историјских 
услова живота. Не само што су незнабошци у 
крсту видели символ смрти, а у Хришћанству култ 
мртвих, него и многи међу 
првим Хришћанима нису марили за крст, пошто 
их је подсећао на велико слово "Т", на направу  

Часни Крст на небу Аљаске. 
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на којој су римске 
власти мучиле и 
распињале робове и 
разбојнике. Вера у 
једног Бога није се 
могла развити из 
јелинског 
многобоштва, јер је 
вера у 
распетог Бога била 
лудост и ужас (1 Кор 
1,22-24). За пагански 
свет било је 
непојмљиво да 
распети човек заправо 
буде Бог, да Бог буде 
напуштен и немоћан 
на крсту, а да људи 
виде у њему 
свога Спаситеља. Али 
оно што је била 
највећа лудост за 
пагане, одувек је била 
најдубља мудрост 

за Хришћане. Почела је нова ера, нови свет се 
родио из жртве, али не било какве жртве (јер су и 
пагани знали за жртве), већ жртве самог Бога - 
крст је ту да подсети како је богочовек пролио 
своју Крв да би откупио малене овог света. 
Насупрот паганској тајни постављена је 
хришћанска. То је био прелом и прекид са 
паганским и јудејским веровањима и култовима 
који су били навикнути само на слутњу према 
натприродном. Голгота, место где 
је Христос распет, постала је средиште око кога се 
окреће свет Вере. 

Часни крст на небу изнад 
Јерусалима 

 
На Педесетницу, 7. маја 357. године, у 9 сати, на 
небу изнад Јерусалима, од Голготе до Маслинске 
Горе, појавио се Часни крст светлији од сунца, 
дивнији од најлепше дуге. И верни и неверни 
оставили су све послове и у страху посматрали 
ово небеско знамење. Тад се многи обратише вери 
Христовој, а аријанци напустише своје учење и 
вратише се Православљу. Ο овоме цара 
Констанција II (337-361), који је и сам 
нагињао аријанству, извести Патријарх Кирило 
Јерусалимски (350-387). 

ЧасниÊКрст,ÊПравославље.нет,Ê2006 

ОПЕРАЦИЈА КОРИДОР-92:  
“33 ГОДИНE ОД ЧУВЕНЕ БИТКЕ 

ЗА ПУТ ЖИВОТА” 
Неповољна војно-политичка дешавања у БиХ 
почетком 1992. године, довешће до најзначајније 
војне операције ВРС током трајања грађанског 
рата у БиХ. Познато је да у историји српског 
народа има много славних победа које су наш 
народ учиниле великим. Сигурно се у славну 
историју нашег народа може уписати и операција 
„Коридор-92“, која је у нашем народу позната и 
као – битка за пут живота. Операција „Коридор-
92“ била је кључ опстанка српског народа изван 
Србије и темељ Републике Српске. 

 

СИТУАЦИЈА У ПОСАВИНИ ТОКОМ 
АПРИЛА И МАЈА 1992. 

С циљем да овладају правцем Босански Брод-
Добој, регуларна Војска Хрватске (ХВ) почетком 
марта упада на територију БиХ, и на подручју 
села Сијековци 26. марта 1992. године врши 
страховит покољ над српским становништвом у 
том месту. Том приликом регуларне хрватске 
снаге, потпомогнуте новоформираним 
муслиманским оружаним формацијама убиле су и 
спалиле 21 лице српске националности. Дан након 
тог стравичног злочина, у Сијековац су дошли 
чланови Председништва СР БиХ Фикрет Абдић и 
Биљана Плавшић. Међутим, ништа нису могли 
учинити јер се ситуација на терену отимала 
контроли. Следећих дана хрватске и муслиманске 
снаге су у Сијековцу убиле 51 лице српске 
националности. Укупно је тих дана убијено више 
од 70 Срба, од којих се деветоро води као нестало. 
У истом тренутку кад је извршен масакар у 
Сијековцу, на касарну ЈНА у Дервенти отпочет је 
напад регуларних хрватских снага. Командант 5.  
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Корпуса ЈНА генерал Момир Талић, био је 
приморан да део снага из Окучана, упути као 
помоћ опкољеној јединици ЈНА у Дервенти. Том 
приликом дејствовала је и авијација ЈНА по 
хрватским снагама. У априлу 1992. године вођене 
су жестоке борбе у околини Босанског Брода и 
Босанског Шамца. Већ 20. априла 17. Корпус ЈНА 
садејствује 5. Корпусу ЈНА на подручју Дервенте 
при чему успева да одбаци хрватске снаге од 
касарне „Здравко Челар“ у Дервенти, стављајући 
под своју контролу све прилазе према њој. 
Ситуација у Посавини била је доста неповољна за 
српски народ јер је у то време на подручју 
Посавине деловало неколико бригада ХВО, као и 
одређене јединице регуларне ХВ . 
Треба навести и податак да је Загреб ради заштите 
„хрватског националног интереса“ и пре стицања 
сопствене независности, 28. новембра 1991. 
године, наредио формирање Оперативне групе 
„Источна Посавина“ (ОГИП), са седиштем у 
Славонском Броду где је командандант од 20. 
априла 1992. Године био Винко Штефанек. 
Почетком маја 1992. године снаге ОГИП изводе 
напад на подручје Босанског Брода.  
У таквим условима после одлуке преосталих 
југословенских република (Србије и Црне Горе), 
да 27. априла 1992. године прогласе Савезну 
Републику Југославију (СРЈ), у Београду наређују 
да све јединице ЈНА до 19. маја 1992. године 
морају да напусте БиХ. После одлуке тадашње 
Скупштине Српске Републике БиХ да се формира 
ВРС, практично долази до гашења ЈНА. Врши се 
примопредаја дужности на свим секторима. То је 
период стварања војске РС. 
Успех на правцу Босански Брод – Дервента 
команда  ОГИП намеравала је искористити за 
увођење јачих хрватских снага с подручја Оџака 
према планини Вучијак у сврху постављања 
линије одбране на правцу Велика Брусница – 
Дреновац – Пећник. Убрзо пошто је 30. маја 1992. 
године Модрича по други пут пала у руке 
непријатеља, 1. Крајишког Корпуса (КК) доведен 
је у оперативно окружење непријатељем. Тиме је 
једина веза са Србијом, односно осталим српским 
деловима, била прекинута. Преко Тузле се није 
могло ићи, јер је већ била успостављена линија 
међуетничког разграничења. 

 

ДВАНАЕСТ БЕБА 
 
Цела бањалучка регија па све до Книна, Бенковца 
и Обровца, са више од милион становника, била је 
окружена непријатељима. Били су то дани пуни 

страха и велике неизвесности. Улице крајишких 
градова биле су пусте. Није било струје, горива, 
као ни основних потрепштина. Залихе хране су се 
драстично смањивале, а у здравственим 
установама понестајало је лекова и санитетског 
материјала. Болнице су остале и без кисеоника, 
није било ни течности за хемодијализу бубрежних 
болесника. Најкритичније стање било је у 
бањалучком породилишту, где је недостајао 
кисеоник за инкубаторе у којима су биле бебе. 
Тадашњи градоначелник Бања Луке упутио је апел 
за помоћ путем радија, телевизије, организације 
УНИЦЕФ, као и преко осталих међународних 
хуманитарних организације, али помоћ није 
стигла. Недуго затим због недостатка кисеоника 
умире 12 новорођенчади на Клиници за дечије 
болести у Бања Луци. Иако су доктори покушали 
да употребе и индустријски кисеоник, којег су 
добили од ВРС, то није било довољно да се бебе 
спасу. У таквој ситуацији постојала су само два 
излаза: или се препустити на милост и немилост 
непријатељ, или кренути у борбу за пут живота. 

 

УМИРЕЊЕ ПОЗАДИНЕ 1. КК 
 
Већ у марту 1992. године, било је јасно да ће доћи 
до рата у БиХ. Нова команда тада још 5. Корпуса 
ЈНА практично је стартовала 18. марта 1992. 
године. На дужност команданта долази генерал-
мајор Момир Талић, а пуковник Бошко Келечевић 
за његовог заменика. Будући да је највећи део 5. 
Корпуса још увек био у западној Славонији, 
команда Корпуса морала је да процењује 
свакодневно политичку и војну ситуацију. Не само 
шири део простора око Брода и Дервенте, већ и 
западни део око Приједора, Новог Града, Јајца, 
Влашића, Санског Моста, били су критични. У 
окружењу је већ био шири простор Приједора, 
Бања Луке, Прњавора, Добоја. Те је донесена 
одлука да се једна група снага одвоји на посебан 
правац, према Дервенти. Потом је одлучено да се 
формирају лаке бригаде. Прва од неколико лаких 
бригада у ВРС формирана је у априлу 1992. године 
у Српцу. Задатак тих бригада је био контрола и 
умирење територије, и омогућавање 1. Крајишком 
корпусу (1. КК) да изврши постављени задатак. 
Након што су те бригаде умириле територију и 
ставиле је под контролу српске војске, прерасле су 
у друге јединице. Формирање лаких бригада био је 
благовремени и смео потез. 
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СИТУАЦИЈА НА ФРОНТУ УОЧИ 
ПОЧЕТКА ОПЕРАЦИЈЕ „КОРИДОР-
92“ 
 
Као што је наведено, први окршаји између српских 
снага и ХВ (ХВО) почели су још 2. маја 1992. 
године. Међутим, прва борбена дејства 1. КК не 
изводи на својој територији, већ прелази на 
подручје Оперативне групе „Добој“ (ОГ „Добој“) 
када је на реферисању командант ОГ „Добој“ 
пуковник Миливоје Симић, на питање чији је, 
одговорио је: „Талићев сам“, а генерал Талић је 
одговорио: „Прихватам“! 
 

У том периоду муслиманска војска (Армија БиХ, 
АБиХ) још није била добро организована, међутим 
ХВО је био изузетно добро организован и масовно 
је био попуњаван јединицама, и старешинама и 
војницима из Хрватске, а нарочито повратницима 
из Вуковара, прекаљеним борцима. У том моменту 
фронт у РСК је био умирен доласком УНПРОФОР
-а. Хрвати су узели Дервенту, а граница раздвајања 
је била на реци Усора.  

Хрватске снаге стигле су до ушћа реке Усоре у 
Босну и до ушћа Спрече у Босну, тако да је град 
Добој остао у једном полуокружењу и недостајао 
је само један помак да се хрватске снаге споје 
долином реке Босне. Због тога је прво требало 
отклонити опасност од Добоја, у чему је одмах по 
свом доласку учествовала специјална бригада 
МУП РСК, јер РСК у то време није смела да има 
војску. Специјална бригада МУП РСК много је 
помогла ОГ Добој у одбрани, међутим, већу 
операцију без јаче технике сами нису могли да 
обаве. 
 
Проблем код српске војске су биле јединице које 
су се управо формирале на подручју дела 
Посавине које су Срби контролисали, као што су 
биле Крњинска, Осињска, Вучијачка бригада. Оне 
су биле доста неопремљене, и слабог кадровског 
састава. Тако да се све на том подручју свело на 
327. мтбр (касније преименованој у 27. Дервентску 
мтбр). Она је веома добро организовала Прњавор и 
део Дервенте, коју је непријатељ реком Укрином 
одсекао. Пола града је било у српским рукама, а 
пола у рукама Хрвата и муслимана.   

Крај априла – почетак маја био је период припреме 
за операцију „Коридор-92“, проширење и 
ослобађање тог дела територије. Већ 10. маја преко 
Требаве почиње да се гради пут. Потпуковник 
Бошко Мичић са инжењеријском групом из 1.КК и 

грађевинском оперативом из Добоја прави пут за 
обилазак Модриче и излазак на Скугрић. У пар 
наврата 2. и 12. маја 1992. године, покушано је 

ослобађање Дервенте. Ти покушаји нису успели, 
због знатно јачих хрватских снага на том подручју, 
у односу на знатно скромније српске снаге. 
Међутим, може се слободно рећи да циљ и није 
био да се Дервента ослободи у првој фази битке за 
пут живота. Циљ је пре свега био да се у том 
подручју веже што више хрватске војске и да се 
спречи њихово међусобно спајање. 

Српске снаге из РСК које је чинила специјална 
бригада МУП Крајине, биле су распоређене у 
ширем рејону Руданке и Станова, те су одмах по 
распоређивању биле гађане из минобацача. 
Примењујући одређена лукавства, српске снаге из 
РСК, су успеле да на територију РС тачније у рејон  
планине Мањача, а после и у Добој пребаце 
одређен број тешке технике, као и неколико 
хеликоптера. Нарочито је значајно било то што је 
успешно пребачен део артиљерије, која ће добро 
доћи током самог извођења операције. 
 
Чињеница да је бригада из РСК употребљавана 
заједно са јуришним батаљоном „Вукови са 
Вучијака“, говори о борбеној вредности те 
јединице. Бригада је заједно са јуришним 
батаљоном 12. маја покушала да овлада објектом 
Цер и бочним дејством да пресече села Которско, 
Фочу и остала, и самим тим да пресече и 
непријатељске снаге, међутим, због расквашеног 
терена, јаког отпора непријатеља и претрпљених 
сопствених губитака није успела. Већ сутрадан 
након што је 1. окбр ВРС, уз снажну артиљеријску 
припрему, пружила подршку бригади из РСК и 
јуришном батаљону „Вукови са Вучијака“, задатак 
је извршен. Самим тим проширена је операцијска  
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основица и снаге непријатеља су одбачене од 
Добоја, чиме је заустављен покушај непријатеља 
да се споји код Добоја.  
Места као што су Добој, Шамац и Милошевац до 
Гаревца никада нису били у рукама непријатеља. 
Простор од Шамца и Милошеваца до Гаревца 
одиграо је важну улогу. Шамац и одбрана Шамца 
и јединице из тог краја, посебно Милошевца, 
много су допринеле лакшем пробијању положаја 
непријатеља, након форсирања Босне и 
ослобађања Модриче и Оџака нешто касније. 
 
 
ОДЛУКА О ПРОБОЈУ КОРИДОРА 
 
С правом се може рећи да је иницијална каписла, 
за убрзање ове операције била смрт 12 беба у 
бањалучком породилишту. Повољна околност за 
команданте српских снага, била је та што су 
борци били искусни и спремни за извршење 
постављеног задатка. Неодлучност око 
пробијања „коридора“ прекинуо је генерал 
Момир Талић, командант 1. КК ВРС, када 
одлучио је да се преко Требаве, најкраћим путем 
пробије „коридор“ и успостави веза са источним 
делом РС и даље са Србијом. Како се која 
јединица српске војске извлачила из рејона 
западне Славоније, тако је она и ангажована на 
фронту према Посавини. Лаке бригаде су имале 
задатак да смире позадину 1. КК, након што су 
муслиманске снаге покренуле општи напада на 
неке градове у бањалучкој регији (Нови Град, 
Приједор, Сански Мост). Задатак који је био 
постављен пред лаке бригаде, извршен је у 
потпуности, стварајући тако услове главнини 
српских снага за извршење постављеног задатка.  

Одлучено је да ударна песница пробоја 
„коридора“ буде 1. окбр којом је командовао 
пуковник Новица Симић, а да јој садејствује 16. 
Крајишка мтбр, којом је командовао пуковник 
Милан Челекетић. Кад је операција испланирана 
одлука је донесена у Становима код Добоја, а 19. 
јуна 1992. године је саопштена. Издата су 
наређења командантима и кренуле су припреме – 
извиђање, довођење јединица на правац 
извођења. Само није саопштен тачан почетак 
операције. Командно место Корпуса било је у 
Дугим Њивама и оно је добро уређено, 
успостаљене су све потребне комуникације. Све 
јединице су добиле задатак да отворе ватру на 
целој дужини фронта, и самим тим су олакшале 
главнини српских снага које су биле на тежишту 
пробоја. Пуковник Борислав Ђукић (касније 
генерал), водио је мали тим за пропагандни рат, 
који је радио на заваравању непријатеља, да ће 
главни удар да крене према Тузли. 
Обавештајни извори српских снага, сазнали су да 
Хрватска планира да у рејон Посавине, убаци 
знатне снаге ојачања, те је одлучено да операција 
започне 24. јуна, а не 26. јуна како је провобитно 
планирано. Свако чекање значило је да однос 
снага иде у корист непријатеља, а не у српску 
корист. Укупно бројно стање хрватско-
муслиманских јединица износило је 25500 људи. 
Бројно стање српских снаге у операцији је 
варирало од 40800 до 54660 људи. Бројно стање 
ангажованих људи код обе сукобљене стране 
стално је варирало у току извођења операције. 
Српске снаге стално су нарастале јер су 
континуирано потхрањиване свежим снагама из 
западне Славоније. Хрватске снаге су у  
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у континуитету слабиле, јер је долазило до 
масовног осипања војничког састава. По губитку 
својих села и својих имања, војници су губили 
мотив за борбу и покушавали да напусте 
територију БиХ.  
Из прегледа се види да су хрватске снаге у 
Посавини имале укупно 47 борбених возила 
насупрот 163 борбена оклопна возила српских 
снага. Однос у тенковима био је 35:116. 
 
 
ПРОБОЈ 
 
Током месеца маја противничке снаге имале су 
поприлично успеха у нападним операцијам. 
Ситуација се мења из корена почетком месеца 
јуна, кад иницијатива прелази у руке Срба. 
Захваљујући успешном умирењу позадине 1.КК и 
добрим обавештајним подацима, све је било 
спремно за пробој. 
Операција „Коридор-92“ била је нападна 
операција за пробој из оперативног окружења. У 
припреми операције одлучено је да се под хитно 
одсеку и уклоне снаге ХВ и ХВО и спречи 
заузимање града Добоја. Операција је извођена у 
три етапе. 
 
Прва етапа операције предвиђала је да се бочним 
ударом изврши пробој из оперативног окружења 
и споји са снагама ИБК у ширем рејону Модриче. 
Док се предвиђало да се са снагама у нападу 
избије на линију Модрича-Пећник-Дервента. 
Друга етапа предвиђала је избијање на реку Саву 
на одсеку ушће Босне- Велика Брусница-Бијело 
Брдо. Са осталим снагама требало је одсутно 
бранити Теслићки и Озренски део фронта, 
осигурати се из правца Градачца и Грачанице и 
ојачати одбрану снага ИБК према Орашју. 
Трећа етапа предвиђала је ослобађање Босанског 
Брода и околине и потпуно избијање на природну 
и државну границу Републике Српске са 
Хрватском на реци Сави. 
Све српске снаге су биле спремне и чекале су 
наређење за почетак операције. На аеродрому 
Маховљани били су спремни јуришни авиони 
типа орао и јастреб, који су требали да пруже 
ваздушну подршку снагама на тежишту пробоја. 
Морал бораца је био на висини, знали су да имају 
подршку артиљерије, пратњу тенкова, подршку 
јуришне авијације, а и желели су да „пробију“ тај 
пут за Србију како им бебе више не би умирале . 
У зору, у 06.00 часова 24. јуна 1992. године, 
отпочела је операција „Коридор-92“. Тог јутра 
отпочела је снажна артиљеријска припрема, 
ракетни удари, ватра из тенковских топова, 

минобацача, прецизан налет јуришне авијације. 
Први дан је био жесток на читавом делу фронта. 
Проблем тог простора био је доста тежак терен, 
река Босна је практично делила српске снаге на 
два дела. 
 
Првобитно план је предвиђао да се напредује 
асвалтним путем, па да се очисти лева обала реке 
Босне, како би се створила шира основица, и 
тиме што пре избило у шири рејон Модриче. 
Међутим, генерал Талић иако се сложио одлучио 
је да главнина снага иде Требавом, и тиме је 
постигнут степен изненађења. Непријатељ је 
очекивао да ће српске снаге ићи левом обалом 
реке Босне, и ту су били знатно боље утврђени. 
Одлука генерала Талића да главнина снага иде 
Требавом показала се исправном. Пуковник 
Новица Симић (командант ТГ-1, током извођења 
пробоја), уочава опасност од Градачца. У том 
правцу се поставља део 43. Приједорске 
моторизоване бригаде, која је тако чувала десно 
крило Симићевих снага, које је предводила Прва 
оклопна. 
Непријатељ је био обманут почетком операције, 
јер је операција почела два дана раније. Обманут 
је био и правцем напада. Јер, тешко је било 
помислити да су српске снаге изабрале један 
тешко проходан планински пут преко Требаве, да 
се главне снаге ту усмере и ударе у леви бок 
непријатеља. Баш због тог правца који је изабран, 
српске јединице брзо прелазе преко реке Босне, 
избијају пред Модричу и ослобађају је. 
У прва три дана, главни удар и већина тенкова 
били су на десној обали Реке Босне. Међутим, 
кад се увидело да лева страна доста заостаје, 
пребачен је део оклопних снага на леву страну. У 
току саме операције било је брзог маневра, брзих 
пребацивања јединица у циљу сталног 
проширења коридора. Већ другог дана операције 
спојиле су се јединице 1. Крајишког корпуса и 
јединице Источно-босанског корпуса ВРС. Све 
постављене задатке ТГ-1 је извршила, а 16. 
Крајишка мтбр је веома брзо избила на Саву. 
Самим пробијањем коридора 26. јуна 1992. 
године, омогућено је пуковнику Симићу 
команданту ТГ-1 да 28. јуна за Видовдан 
ослободи Модричу. Чекајући да се изравна са ТГ-
2 пуковник Симић предложио је генералу Талићу 
да се форсира река Босна и удари у бок Оџака, 
како би се ослабила упоришта непријатеља у 
Јакешу и Пећнику. Српска војска је ослободила 
Дервенту 4. јула, док је Оџак ослобођен 13. јула 
1992. године. Након ослобађања Оџака српска 
војска је кренула у гоњење непријатеља. У вези  
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са ослобађањем Оџака, постоји једна анегдота. 
Наиме, дан након ослобађања Оџака зове генерал 
Талић, пуковника Симића и пита: „Нападаш ли ти 
то данас?“. На то ће Симић: „Не нападам.“ И онда 
је генерал рекао: „Јеси ли ти нормалан? Па они 
беже, а ти не нападаш, они су у паници!“  На то је 
пуковник одговорио: „Не нападам, прешао сам у 
гоњење, а то је сасвим друга борбена радња од 
напада.“ На то су се обојица насмејали. 
 
ОСЛОБАЂАЊЕ БРОДА 
 
Најжешће борбе на простору Посавине вођене су 
на правцу Добој- Дервента-Босански Брод, јер су 
овде биле груписане и најјаче јединице ХВ, које 
су, користећи мост у Броду и скелски прелаз у 
Дубочцу, стално убацивале нове снаге и ојачавале 
овај део фронта, са намером спајања са АБиХ која 
је деловала јужно од Добоја. Биле су јасне овакве 
намере ХВ па су деловања према Броду и за 
хрватску и за српску страну значиле, „бити ил не 
бити“, тако да су ту вођене и најжешће битке за 
пробој, а и за проширење „коридора“ и 
успостављање природне границе на реци Сави. 
У августу 1992. године дејства су била у „пат 
позицији“ јер су се ХВ, ХВО и јединице АБиХ 
значајно утврдиле и за ослонац узеле Ободни 
канал. Препреку која је уз њихово добро 
утврђивање постала линија где су привремено 
заустављена дејства према Броду. 
 
Командант ТГ-3, пуковник Славко Лисица 
тражио је решење за новонасталу ситуацију . 

Поред одсудне одбране, коју је непријатељ овде 
организовао, код ВРС се појавио и замор снага. 
Вишемесечне борбе оставиле су трага на 
јединицама, а често није било довољно снага за 
смену и одмор. Новонастала ситуација је 
искоришћена за прегруписање и деломичан 
одмор снага те да се изврше припреме за пробој 
на овом делу фронта. Јер, све процене су 
говориле да је ово непријатељу последња линија 
одбране. Знајући колико непријатељ придаје 
значаја одбрани на овом делу, морало се 
приступити и примени изненађења и на нижим 
нивоима, а све са циљем да се непријатељу нанесе 
одлучујући удар, изврши пробој и крене у 
незадржив продор према Броду. У једном 
моменту командант ТГ-3, пуковник Лисица, 
наређује да се са леве обале реке Укрине сви 
тенкови и и оклопна средства пребаце на десну 
обалу, иако је, само час пре тога, то био главни 
правац напада. То је створило забуну код 
непријатеља. Команду над том новоформираном 
борбеном групом поверена је мајору Мики 
Шкорићу, команданту Крњинске бригаде, која је 
у претходним дејствима непрекидно била у 
нападним дејствима и врло успешно решавала 
додељене јој задатке. Борбена група која је била 
састављена од делова 16. Крајишке мтбр, 2. окбр 
и још неких мањих јединица јачине чете, успела 
је пробити одбрану ХВ у рејону Зборишта и 
кренути у незадржив јуриш према Броду.  
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Ојачавана у покрету јединицама Крњинске 
бригаде, а касније и осталим јединицама, борбена 
група је успела за непуна три дана (увече 6. 
октобра 1992. године) ући у Босански Брод. 
Сутрадан је и званично објављено да је читава 
територија Бродске општине слободна. Тиме је 
завршена операција „Коридор-92“, а граница је 
успостављена на реци Сави. 
 
Током извођења операције „Коридор-92“ 
јединице ВРС имале су 382 погинула и 1421 
рањеног припадника, а милиција РСК имала је 31 
погинулог и 84 рањена припадника. Противничка 
страна имала је 1261 погинулог и 6250 рањених 
припадника. 
 
ЗАКЉУЧАК 
 
После немилих политичких догађаја у 
Социјалистичкој Републици БиХ и после 
сврставања Хрвата и тада муслимана, а данас 
Бошњака на једну страну, и Срба на другу 
страну, отпочиње најкрвавији део распада СФРЈ. 
Срби, поучени својим искуством из оба светска 
рата, отпочињу да се организују и припремају за 
своју физичку одбрану.  
Операција „Коридор-92“ је једна од значајнијих 
битака у историји српског народа, она 
представља темељ Републике Српске. Војнички 
гледано то је добро планирана и бриљантоно 
изведена операција. Према тврдњи учесника ове 
операције, генерала Новице Симића – операција 
„Коридор-92“ је јединствена операција у свету 
јер су главне оперативне снаге биле у 
оперативном окружењу непријатеља, и нису 
имале подршку снага изван окружења. Војни врх 
је имао потпуну подршку како политичког врха 
тог дела РС, тако и самих бораца и цивила. 
Успешним завршетком операције је спречен 
геноцид који је планиран над српским народом у 
БиХ. Операција је вођена по свим међународним 
ратним и хуманитарним правилима. Операција 
„Коридор-92“ засигурно се може уврстити у 
једну од најчаснијих српских војних победа у 
двадесетом веку. Да није било операције 
„Коридор-92“ не би било ни данашње Републике 
Српске. 
 

(ПриређеноÊизÊтекстаÊкојиÊнаписаоÊ 
ДанкоÊБоројевић) 

 
 
 
 
 

НоћÊуÊЦрквиÊзаÊдецу 
ЗАÊДЕЦУÊОДÊ10ÊгодинаÊиÊвише 

18.ÊиÊ19.ÊМАЈ 
18.Êмај,Êнедеља 

18:00  Вечерње богослужење 
Исповест деце и омладине 

19:00 Приказивање филма у театру 
ПопÊЋираÊиÊпопÊСпира 

Спавање у сали 
Понесите вреће за спавање и 

 ноћни прибор 
 

19.Êмај,Êпонедељак 
8:00 Света Литургија  

Причешће деце и омладине 
Додела сведочанстава 

Гимназијалцима  
9:30 Доручак 

 
ОдлазакÊкући! 
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Успешна Школска  
2024-2025 година 

 
Српска Школа Св. Василије Острошки која врши 
своју просветну и мисионарску мисију при СПЦ 
Св. Арханђела Михајла била је успешна и ове 
године под директорским надзором и свесрдну 
помоћ нашег протонамесника о. Синише 
Милутиновића и Управног Одбора ЦШО на челу 
са председиком Петром Атанацковићем.  
 
Поред пружања вишегодишње редовне школске 
наставе за учење Српског језика ове године 
Српска Школа је систематски проширена на 
неколико нивоа. Школска настава је  прилагођена 
према знању и узрасту ученика с циљем да деца 
лакше науче. 
 
Ове године школа је имала укупно 51 уписаних 
ученика. Од тога 46 ученика похађа наставу за 
основни узраст деца од 5-12 година. Комплетна 
настава се одвија на српском језику за овај узраст. 
Предмети за основни узраст су Веронаука, 
Музичко и Српски језик. Деца су подељена у 
неколико разреда: Мало, учитељице Милица 
Манојловић и Ања Ољача. Мало 2, учитељ 
Кристијан Ољача и замена Анђелка Ољача, 
Средње оделење, учитељица Мирјана Павловић за 
Први семестар и Анђела Комар за Други семестар. 
Најстарији разред, учитељица Даринка 
Заставниковић.   
 
Веронаука за све разреде, катихета Љиљана 
Тољевић, Музичко за Мале разреде учитељица 
Славка Гашовић-Варга и помоћник Милица 
Радосављевић. Учитељице за замену ове године су 
биле Зорица Котур и Снежана Јешић. 
У првом семестру имали смо Драмску секцију коју 
је водила Гордана Штрбац. У другом семестру 
увели смо часове Математике за средњи и 
најстарији  разред коју су предавали Марија 
Бачкоња и Александар Ненадић. 

Деца су редовно присуствовала на Светој 
Литургији сваке недеље и певала су духовне песме 
из Ђердана Св. Владике Николаја и приступала 
Светој Евхаристији. Деца су почела да  уче да 
посте и да не доручкују пред Свето Причешће. 

За сву децу наше школе и у овој школској години 
као и њиховим родитељима ми можемо само 
исказати велико дивљење и захвалност. Наша деца 
су била веома вредна не само у редовном 
похађању школске наставе – деца и родитељи су 

узели активног учешћа у организацији школских и 
црквених догађаја. Уз помоћ родитеља имали смо 
посету Др. Ранка Рајовића и деца су учествовала и 
наступала у свим прославама доприносећи тако 
очувању и ширењу наше вере, традиције и 
културе. Вредне маме и баке су правиле колаче и 
ручкове. Захвални смо Господу Богу и поносни на 
наше малишане. 
 
 
Српски као други језик 
 
7Већ трећу годину имамо и оделење за оне који 
желе да науче српски и немају претходно знање 
језик. Овај разред ове године је похађало 5 
ученика. Деца уче српски и раде превођење с 
енглеског на српски језик према потреби. На овај 
начин настава је прилагођена деци и омладини 
који су рођени у Канади и који желе да науче да 
читају, пишу и говоре. Ученици су стекли основна 
знања у овој години и сада почињу да уче 
граматику и вежбају основну конверзацију. 
Учитељице овог разреда су Снежана Јешић и 
Љиљана Тољевић. 

Благодаримо свим учитељицама на огромној 
помоћи и великој жртви коју чине за нашу школу 
и децу.  
ГИМНАЗИЈАЛЦИ 
 
Према одлуци Управног Одбора и с благословом 
нашег свештеника о. Синише Милутиновића по 
први пут наша ЦШО је покренула школу и часове 
недељом за омладину од 13 година па навише. За 
наставнике овог програма обавезна је димплома 
факултета за рад са Гимназијалцима, а за ученике 
овог програма пожељно је да имају знање средњег 
или напредног нивоа познавања Српског језика. 
Идеја је одушевила родитеље и омладину и имали 
смо 9 уписаних ученика који су редовно похађали 
наставу.  У склопу овог програма одржани су 
часови Веронауке, које је држала катихета 
Љиљана Тољевић, Српске личности, наставница 
Сандра Ненадић, Српска историја, наставник 
Александар Ненадић и Математика и Физика на 
српском, наставник Павле Павловић и замена 
Филип Јешић. 
Наши омладинци су такође узели активног учешћа 
у животу наше заједнице и дали свој допринос 
добровољним радом и показали велику 
одговорност и озбиљност у свом раду.  
 

КординаторÊШколеÊЉиљанаÊТољевић 
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У српском духу и љубави а у славу Бога и Св. 
Лазара и Свих Српских косовских мученика од 
Косова до данас, за побољшање животних услова 
и напредак деце и српства на Косову и Метохији, 
организовали смо и ове године другу по реду 
Акцију сакупљања средстава за децу Косова и 
Метохије.  
 
Они који су са Богом ништа не потребују, али сви 
смо браћа и сестре у Христу те из чисте љубави 
шаљемо велике поздраве дечици нашој и свим 
српским породицама на Косову и Метохији уз 
радосни поздрав Св. Серафима Саровског 
Христос воскресе радости моја!  
 
Лепше земље од српске нема! То вам сведочимо 
ми који у послушању Христу живимо у туђини и 
носимо свој Крст са радошћу и чежњом да будемо 
са својим народом на својој земљи, свој на своме! 
 
Овогодишња манифестација прикупљања 
средстава за децу КИМ и народну кухињу Мајка 
Југовића која снабдева децу и школе са топлим 
оброцима, је прерасла у заједничко дело љубави 
Чикага, Едмонтона и Ванкувера! 
 
Неизмерно смо захвални нашем драгом 
Преосвећеном Митрополиту Митрофану који је 
дао свој архијерејски благослов да нам у посету 
дође Пречасни протојереј-ставрофор др. Милош 
Весин, парох СПЦ Св. Архангела Михајла из 
Чикага и професор Богословског Факултета у 
Либертвилу. 
 

Господствена личност драгог о. Милоша озарила 
је наше душе његовим приношењем молитви на 
Св. Литургији, беседама и предавањима. У суботу 
ујутро, 5. априла служена је Литургија на 
енглеском којом је началствовао протојереј-
ставрофор др Милош Весин уз саслуживање 
надлежног пароха нашег Храма, протонамесника 
о. Синише Милутиновића и архимандрита Петра. 
Чланови хора Обилић су молитвено отпојавали у 
Божанственој Литургија 5. суботе поста.   
 
Увече је одлужен Молебан за Косово и Метохију 
који су служили о. Милош Весин и о. Синиша 
Милутиновић уз појање Хора Обилић и присуство 
верног народа који је својим присуством исказао 
љубав за своју земљу и подршку за децу КиМ. 
 
Након мелебна уследио је академски програм који 
је отворен певањем српске химне БожеÊ Правде.  
Деца наше Српске Школе Св. Василије Острошки 
су отпевали за децу КиМ песму од Феничких 
Бисерчића, ЗрноÊ вере, уз гитару Милице 
Радосављевић. 
 
О. Милош Весин је одржао поздравно слово 
подсећајући све присутне на важност правилног 
схватања вредности. Народ који страда за веру 
православну је Божији народ који са мирним 
животом, трпљењем  одолева животним 
тешкоћама. Они су богати јер су свој на своме, јер 
се нису одрекли своје вере ни по цену свог живота. 
Ми смо ти који треба да исправљамо свој живот 
угледајући се на њих. 
 

Одржано друго по реду  
Вече за Децу Косова и Метохије 
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Премијерно 
су затим 
наступиле 
гошће из 
СПЦ Св. 
Саве из 
Едмонтона, 
певачка 
група 
Божури које 
су 
милозвучно 
отпевале 
неколико 

косовских песама.  
Својим доласком драге 
гошће су дале свој 
допринос овом догађају 
и одвојиле време за овај 
пут и тако допринеле 
већој димензији ове 
вечери.  
 
Свакако срца присутних 
су затрептала док је 
млади гуслар Лука 
Јанковић, из свег срца и 
душе, отпевао уз гусле песму o Горану Остојићу, 
команданту 63-ће падобранске.  
Програм је затворио домаћин Црквени хорÊ
Обилић отпевавши неколико косовских песама у 
хорској обради под диригентском палицом Наде 
Раковић. 
 
Након програма уследила је Аукција слика које 
су за ову годину поклонили уметници из наше 
парохије Бранислав Милић, Срђана Максимовић 

и Марина Велтон. 

Уследило је и посно послужење за које су се 
свесрдно побринули наши млади кувари Борис и 
Петар Благојевић, Лука Јанковић и Никола 
Радуловић. Чланови оркестра Стари Звуци 
побринули су се за пријатну атмосферу уз лепо 
дружење након програма. 
 
У недељу, 6. априла, служена је саборна Света 
Литургија у нашем храму, после које је о. Милош 
одржао духовно предавање на тему: ПостÊ каоÊ
времеÊзаÊбољеÊупознавањеÊсамогаÊсебе. 
 
Захваљујемо се свим гостима који су узели 
учешћа у овогодишој акцији прикупљања 

средстава за децу КиМ, а 
нарочито нашем драгом оцу 
Синиши Милутиновићу који је 
и ове године дао благослов и 
подстрек за одржавање ове 
Акције, као и  пречасном 
протојереју-ставрофору др. О. 
Милошу Весином који се 
одазвао на наш позив и својим 
присуством увеличао наш 
догађај. Хвала водитељки 
програма Марији Ђукелић и 
нашем Хору Обилић и Певачкој 

групи Божури, оркестру Стари Звуци, свим 
донаторима који су дали своје прилоге за ово 
вече као и свима који су на било који начин 
помогли да ова вече буде успешна. Захваљујемо 
се Управном Одбору наше ЦШО, свим 
ученицима, учитељицама и родитељима Српске 
Школе Св. Василије острошки, нашим 
наставницима Александру Ненадић и Павлу 
Павловић који су са студентима Гимназијалцима 
и члановима Фолклорне Групе Млада Србадија 
узели активно учешће у организацији ове вечери.  
Благодаримо драгим госпођама Нади Путник и 
Лали Хајд које су за ово вече донеле ношње из 
своје косовске колекције. 

Љиљана Тољевић 
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E. No. 51 
Before Pascha 
Milton, Toronto 
 

CHRIST IS RISEN!          
TRULY HE IS RISEN! 

 
Dear brothers and 

sisters, 
On this Most Holy 

Day, we witness God's victory 
over death because our Lord, 
Jesus Christ, has risen. The 
Resurrection has illuminated 
all the darkness of this world 
and brought us eternal life. 
This is the most important 
moment not only in the histo-
ry of the Church, but also in 
the life of every person on 
earth. 

 
The Apostle Paul, in 

his First Epistle to the Corin-
thians, speaks of the signifi-
cance of the Resurrection with 
great emphasis: “If Christ has 
not been raised, then our 
preaching is in vain, and your faith is also in vain” (1 
Corinthians 15:14). They show us that without the 
Resurrection of Christ, our faith would have no foun-
dation, and our Christian testimony would be in vain. 
This is not just a historical event that once existed, but 
today it is part of our daily life and faith. If Christ had 
not risen, then we would not have the meaning of the 
Holy Liturgy, we would not have the meaning of all 
those Sacraments that the Church perfects, because 
everything would be in vain. The Resurrection of 
Christ reveals to us a profound truth, which is that 
death was conquered by God's love, that is, by His 
sacrifice for us sinners. And He is the only one with-
out sin. Our salvation finds its foundation in His sacri-
fice for eternal life. Of course, the Resurrection is not 
only an event that shows that Christ conquered death, 
but also that everything He taught and did is now con-
firmed by His Resurrection. Through the Resurrec-
tion, God announced His Kingdom, which is not of 
this world. This encourages us not to look only at the 
visible world, but to direct everything we do towards 
Eternal Life. 

In the aforementioned epistle, the Holy Apos-
tle Paul tells us that faith is empty if Christ has not 
risen. For us as believers, we need to incorporate this 
message into our daily lives and live in love, prayer 
and action as people who truly believe in the Resur-

rection. His Resurrec-
tion is not only a writ-
ten truth that is af-
firmed in the Church, 
but it is also a truth that 
we need to practically 
affirm with our lives. 
And this is because in 
the life of Christians, 
faith is not something 
that is limited to belief 
alone, but faith is trans-
formed into a way of 
life that is shaped by 
the Gospel teaching. 
We should be the bear-
ers of that Pascha light 
in the world. Our lives 
cannot be the same as 
the lives of people who 
have no hope, because 
regardless of all the 
difficulties, we have 
the promise of eternal 
life, if we are worthy of 
it. Therefore, our faith 
must be active and 
alive, not only in 

words, but also in deeds. In our every word, prayer, 
and action, we need to testify that Christ is risen and 
lives in us. Through prayer, we connect with the entire 
Church, which is the body of Christ. The Resurrection 
is also a call to a comprehensive change in our lives. 
We need to free ourselves from everything that is sin-
ful and that distances us from God. Christ has con-
quered death and sin, and we are called to be witness-
es of that victory, and to pass that victory on to other 
people. Therefore, we need to live as people who have 
experienced the Risen Christ.  

Christ left us Holy Communion as the great-
est gift, so that we may be in union with Him until His 
Second Coming. The Holy Eucharist is the center of 
the Church and the essence of Christian life. Through 
Holy Communion, we believers receive the Body and 
Blood of Christ, and become partakers of His Resur-
rection. The institution of the Holy Eucharist occurred 
at the Last Supper, when Christ took bread and 
blessed it, saying to the disciples: “Take, eat; this is 
my body.” Then he took a cup of wine, gave it to 
them, and said: “Drink from it, all of you; for this is 
my blood of the new covenant, which is shed for 
many for the forgiveness of sins” (Mt 26:26–28). 
Christ said that he would be with us until the end of 
the age (Mt 28:20). Through the Holy Eucharist  
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He is truly in us and with us. From the early 
Church to today, the Holy Liturgy is the most im-
portant and only gathering where we relive Christ's 
sacrifice and Resurrection. 

 

Dear brothers and sisters, 
Let us not limit the Resurrection of Christ to 

just these three days, for every Sunday is the day of 
Resurrection. That is why Sunday is called “the 
Lord’s Day” (Rev. 1:10). Because we believers come 
to church not only to remember the Resurrection, like 
some Protestants, but to personally experience it 
through the Holy Sacrament of Communion. The Ho-
ly Fathers of the Church emphasize that Christians 
without Holy Communion spiritually distance them-
selves from the source of eternal life. Saint John 
Chrysostom says that the Liturgy and Communion are 
the center of the life of a Christian, because without 
them faith becomes only an empty form. He points out 
that Christ said: “Unless you eat the flesh of the Son 
of Man and drink His blood, you have no life in 
you” (John 6:53). That is why the Holy Liturgy is pre-
cisely the presence of the future age in this world, as 
is confirmed by the words at the beginning of the Ho-
ly Liturgy: “Blessed is the Kingdom of the Father and 
of the Son and of the Holy Spirit.” Therefore, the 
Church is precisely the place where heaven and earth 
merge. Saint Maximus the Confessor speaks about 
this, teaching that every Liturgy represents an icon of 
eschatological reality – the future world that we await. 
In it we experience that future communion with God 
that will fully occur in the Kingdom of Heaven. 

We pray to the Lord Jesus Christ, the Prince 
of Peace, to send His peace to our suffering people in 
Kosovo and Metohija, as well as to our brothers in 
faith in Russia, Ukraine, Syria, Palestine and Leba-
non, so that they may welcome this great Feast with 
joy. 

We thank all of you who have contributed to 
our monastery, our Diocese and all our Churches, as 
well as to all those who need material and spiritual 
help. May the Risen Lord repay you all with His eter-
nal gifts. 
 Your intercessor before the Risen Lord Jesus Christ, 

 

                                                                              
ARCHBISHOP OF TORONTO 

                                                                              
AND METROPOLITAN OF CANADA 

 
 
 
 
 

 
The Mystery of Chrismation 

 
The Mystery of Chrismation 

 
(Holy Bishop Nicholai Velimirovich) 

 
 

Who is anointed with myrrh, 
In faith is confirmed. 

Who stands closer to Christ, 
Is accounted as a soldier of Christ. 

The Holy Spirit hides him/her from evil, 
With it’s mightiness keeps him alive. 

We pray the Holy Spirit, 
To always guard over a child. 

 
The Spirit that strengthened the apostles, 

The One the Saints love fervently. 
Let us bow down before the Spirit, 

For the child, let us pray. 
Let us pray the pure Spirit, 
To nestle child to Christ. 
We pray the Holy Spirit, 

To always guard over a child. 
 

The Spirit holds the Church’s rudder, 
On her steep road. 

This Spirit guides the Church                   
(with its hands), 

Guiding her as a bride to Christ. 
We bow down to that Spirit, 

We glorify that Spirit. 
We pray the Holy Spirit, 

To always guard over a child. 
 
 
 
 

CHRIST IS RISEN! 
TRULY HE IS RISEN! 
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CELEBRATING 
THE DEATH 
OF DEATH 

 
OÊdeath,ÊwhereÊisÊthyÊsting?Ê 
OÊgrave,ÊwhereÊisÊthyÊvictory? 

 

It was fitting for the great miracle of Christ’s resur-
rection to take place in a sealed tomb. Up to this 
time, Christ’s tomb and every gravestone were mon-
uments to the power of death and sin. Before Christ’s 
resurrection, the reality of death was never to be ful-
ly understood by anyone. Death remains something 
over which we have absolutely no control. This lack 
of control frightens many people. Before His resur-
rection, death with its threat of non-existence, was 
seen as an unrelenting conqueror, sparing none.  
Death turns periods of our lives into a valley of tears 
when it takes away those we love and cherish. It is 
also our constant companion that robs us of time. 
Death will come to us all sooner or later and pro-
vides metaphysical depth to the drama of the life we 
are all living.  However, as we gaze at our own ap-
proaching mortality, we are reminded that we were 

not made for death, but for life. God is not the God 
of the dead, but the living (MarkÊ12:27). Jesus’ res-
urrection proves that physical death is not the end of 
human life. 
 

THE DEATH AND                
RESURRECTION OF 

CHRIST 
A PROPHECY FULFILLED 

 
ForÊthouÊwiltÊnotÊleaveÊmyÊsoulÊinÊhell;ÊNeitherÊwiltÊ

thouÊsufferÊthineÊHolyÊOneÊtoÊseeÊcorruption.ÊÊÊ
PsalmÊ16:10 

The most important events in all of history were the 
death and Resurrection of Jesus Christ. It is this cen-
tral historical event in human history that the Church 
owes its very existence to. For without the resurrec-
tion there would be no Christianity. 

The coming of a Messiah, was recorded in the Old 
Testament with over 300 prophecies, from Genesis 
to Malachi, spanning a period from hundreds to thou-
sands of years. The only person whoever walked the 
earth to fulfill these prophecies was Jesus Christ. 
These prophecies highlighted the cardinal features 
surrounding the Messiah: His virgin birth, His birth 
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Bethlehem, His birth from the tribe of Judah, His de-
scent from King David, His death and resurrection 
His sinless life and His atoning for the sins of man-
kind. 
In the Old Testament, PsalmÊ22 and IsaiahÊ53 clearly 
stand out regarding the death of the Messiah. The 
prophecy in PsalmÊ22 records in great detail the nu-
merous separate details about Jesus’ crucifixion a 
thousand years before Jesus was crucified. For exam-
ple, the Messiah will have His hands and His feet 
“pierced” through (PsalmÊ 22:16;Ê JohnÊ 20:25). The 
Messiah’s bones will not be broken (a person’s legs 
were usually broken after being crucified to speed up 
their death) (PsalmÊ 22:17;Ê JohnÊ 19:33). Men will 
cast lots for Messiah’s clothing (PsalmÊ22:18;ÊMat-
thewÊ27:35). In HoseaÊ6:2 we read, "After two days 
he will revive us; on the third day he will raise us 
up".  
In IsaiahÊ53, we have the famous “Suffering Servant” 
prophecies written over 700 years before Jesus was 
born, providing details of His life and death “Then 
will the eyes of the blind be opened and the ears of 
the deaf unstopped. Then will the lame leap like a 
deer, and the mute tongue shout for joy”. Isa.35:5-6 
The Messiah will be rejected (IsaiahÊ 53:3;Ê LukeÊ
13:34). The Messiah will be killed as a vicarious sac-
rifice for the sins of His people (IsaiahÊ53:5–9;Ê2ÊCo-
rinthiansÊ5:21). The Messiah will be silent in front of 
His accusers (IsaiahÊ53:7;Ê1ÊPeterÊ2:23). The Messi-
ah will be buried with the rich (IsaiahÊ53:9;ÊMatthewÊ
27:57–60). The Messiah will be with criminals in His 
death (IsaiahÊ53:12;ÊMarkÊ15:27). 
The resurrection of Christ from the dead is also clear-
ly predicted in PsalmÊ 16:10Ê composed by Israel’s 
King David a  thousand years before the birth of Je-
sus: “For You will not abandon my soul to Sheol; 
Nor will You allow Your Holy One to undergo de-
cay.” 
 
IS IT PASCHA OR EASTER? 
 
 For Roman Catholics and Protestants, the resurrec-
tion of Christ is celebrated as “Easter” which is in-
correct. The correct word is Pascha, which is found 
twenty-nine times in the Greek New Testament and 
correctly rendered as “Passover” in later translations.  
The word “Easter” is a mistranslation and is only 
found once in the King James Version of the Bible. 
The English word Easter, which parallels the German 
word Ostern, is of uncertain origin. In the view of the 
English Venerable Bede in the 8th century, it is de-
rived from Eostre, or Eostrae, an Anglo-Saxon god-
dess possibly associated with spring and fertility. 
 

He is Risen – The Transforming Power of the  
Resurrection 

AndÊ ifÊ ChristÊ hasÊ notÊ beenÊ raised,Ê yourÊ faithÊ isÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊÊ
futile;ÊyouÊareÊstillÊinÊyourÊsins.Ê(CorinthiansÊ15:17) 
 
After Jesus’ resurrection and ascension, the disciples 
remained secluded until the day of Pentecost, when 
the Holy Spirit descended on the Apostles and other 
disciples. It transformed their understanding of Jesus' 
identity, giving them a renewed sense of purpose and 
courage to spread the Christian message = three thou-
sand souls were converted on that day. The descent 
of the Holy Spirit on Pentecost became the corner-
stone of their faith, establishing the belief that Jesus 
was divine and had conquered death, thus providing 
hope for eternal life for believers. For this proclama-
tion they willingly suffered persecution, hardship and 
even martyrdom for the sake of Jesus and His gospel. 
This day of Pentecost marked the beginning of the 
Christian church’s mission to the world. 
With the resurrection of Christ, the world and the 
cosmos itself has been transformed. For humanity has 
now been given the answers to the two questions that 
will provide meaning for their lives: “What is the 
purpose of my life? --Is death the end of my exist-
ence?”  The resurrection reveals that our life matters, 
that it is meaningful and that it has a destiny. The res-
urrection also proves the truth of the Christian Faith.  
For it clearly shows there is only one God, and only 
one way to reach the one God and that is through Je-
sus Christ.  

ByÊMichaelÊWhelton 



39 

 

What Is the Meaning of 9 
and 40 Days after Death? 
 

Death in Orthodox Christianity is not viewed as the 
end of our existence. After death, the soul is only 
temporarily separated from the body. During the first 
40 days, it goes through certain trials and meets its 
Creator. During this period, a soul’s posthumous fate 
is decided until it will be ultimately determined at the 
Final Judgement preceding the Universal Resurrec-
tion. The 3rd, 9th and 40th days after death are im-
portant for the posthumous existence of the deceased. 
 
The Venerable Macarius of Alexandria was once giv-
en a revelation from an angel. It revealed to the Saint 
what happens to the soul after death. Although the 
Bible says nothing about any particular days after 
death and their meaning for a human soul, this revela-
tion resonates with biblical events (Christ rose from 
the dead on the 3rd day after the crucifixion, and as-
cended on the 40th). 
The angel revealed to St. Macarius that in the first 
two days after death, a person’s spirit remains on 
earth accompanied by angels and remaining free to 
travel wherever it wills. Many souls spend these days 
at their homes, next to their loved ones and their own 
coffin. On the third day, in parallel with the Resurrec-
tion of Christ, the angels ascend the soul to worship 
God. 

After that, the soul stays in heaven until the 9th day, 
dwelling among angels and saints. Seeing heavenly 
bliss makes the souls of the righteous rejoice, while 
the unrighteous lament their futile lives, realizing that 

heaven is beyond their reach. 
 
Why are funerals held on the 3rd day 
after death? 
 
In the first two days after death, a soul experi-
ences separation from the body. Being able to 
stay with the body alleviates its suffering. After 
a spirit ascends to God on the third day, it will 
not return to earth until the Second Coming of 
Christ. Just as the spirit departs to God on the 
third day, so the body must be buried in the 
ground. 
 
Significance of the 9th day after death 
 

On the 9th day, the soul once again stands before 
God in worship. However, after the ninth day instead 
of contemplating the bliss of heaven, it goes to be-
hold the torments of hell. 
 
What happens to a soul on the 40th day after 
death? 
On the 40th day, angels take a person to God once 
more, this time not for worship, but for a personal 
judgement. The Lord determines where each soul will 
dwell until the Second Coming, the General Resur-
rection and the Last Judgement. 
During these 40 days, the prayers of the Church and 
loved ones are especially important for a deceased 
person’s soul. During this period, prayer intercedes 
for a person before God and may influence his or her 
posthumous fate. 
That said, prayers after 40 days are no less important. 
We have no way of knowing the outcome of God’s 
judgement about a person’s posthumous fate. Perhaps 
the Lord does not allow this to be known so that our 
prayers for the deceased do not cease and our love for 
them does not fade. 
Even if a soul is condemned to posthumous suffering, 
the prayers of believers can influence the outcome of 
the Last Judgement and change the wrath of God into 
mercy. 
Counting 3, 9 and 40 days after death 
The day of death is the first day. For example, if a 
person dies on the 23rd, the third day after death falls 
on the 25th. The ninth and fortieth days are calculated 
in a similar way. 

 
By ReaderÊJohnÊMalov, 

 TheÊCatalogueÊofÊGoodÊDeeds,ÊSt.ÊElizabethÊMonastery 
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Contemporary Saints  
of the Orthodox Church  

 
 
 
Among the innu-
merable great 
saints within the 
Orthodox Church, 
saint Luke stands 
as a pillar, not only 
to the Orthodox 
faithful, but also to 
those within the 
secular scientific 
community. His 
book,Ê EssaysÊ onÊ
theÊ surgeryÊ ofÊ pu-
rulentÊ infectionsÊ
(1934),Ê became a 
standard reference 
text in soviet medi-
cine and greatly 
aided field med-
ics in World War 2. He is a pioneer in his field of his 
study and sets an extraordinary example of what is 
possible when love and faith for Christ is coupled 
with the wisdom of this world.  
Valentine Felixovitch Voino Yassentsky (Saint Luke), 
was born on April 27th, 1877, in Kerch, Eastern Cri-
mea. With a great talent for drawing, he attended the 
Kiev academy of fine arts, although it took him until 
his graduation to realize that his true purpose would 
be to help the sick, and so he went off to study medi-
cine. He graduated from medical school at the univer-
sity of Kiev and became a local district physician at 
the age of 26. During this time, he met his beloved 
wife, Anna, with whom he would have 4 children. As 
it usually happens, the road to sanctity is paved with 
much suffering and hardship. 1n 1917, Valentine's 
wife Anna, Contracted tuberculosis. She passed away 
just 2 years later, Leaving Valentine alone to care for 
his 4 children. Thankfully God provided a woman 
named Sofia Sergeevna, who would be a surrogate 
mother to the children. Saint Luke never remarried.   

By this time, Valentine was the head surgeon and pro-
fessor of surgery at the hospital in Tashkent (Capital 

of Uzbekistan), as well as an avid church goer, in-
volved in the theological discussions held by Arch-
priest Mikhail Andeev. By Gods providence the Arch-
priest thought that Valentine would make a good 
priest and thus after speaking with him about this, 
Valentine agreed and was ordained a deacon and then 
a priest within the same day! This was quite unusual 

but not unheard of in times of crisis. Valentine was 44 
years old at the time.   
Because of Fr. Valentines open devotion to the faith, 
He was persecuted at the hands of the Bolsheviks dur-
ing the time of Lenin, when the Soviet state was ag-
gressively cracking down on religion. He endured im-
prisonment, interrogation, and exile, all while continu-
ing his work as a physician and his ministry as a 
priest. He was tonsured a Bishop in 1923 and was ele-
vated to the rank of archbishop in 1942. He is credited 
with 1250 sermons over 38 years of priesthood and 
episcopal service, 750 of which were preserved. At 
the age of 74 he became completely blind due to glau-
coma. Truly these works have not even scratched the 
surface of all that this Saintly man has done. Arch-
bishop Luke reposed on the 11th of June 1961. And 
was officially canonized by the Russian Orthodox 
church on May 25th, 1996.   
 
Holy Saint Luke, through your prayers and interses-
sions may we be saved.  

 

Saint Luke, Surgeon and                   
Archbishop of Simferopol and  
Crimea   
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The Life And Works Of 
Saint Justin Popović   
 
Saint Justin Popović, 
formerly known as 
Blagoje Popović – 
before his monastic 
tonsure – was born 
on the feast of the 
Annunciation. It was 
early spring, March 
25th, 1894, in the 
city of Vranje 
(southern Serbia). He 
was born of devout 
and pious parents. 
His father, Protopres-
byter Spyridon was 
the seventh genera-
tion of Popović’s to 
be ordained into the 
priesthood. His 
mother, Protinica 
Anastasia played a 
significant role in the 
life of young Blagoje, frequently taking him to the 
Prohor Pčinjski monastery. Once, during a visit to the 
monastery, Blagoje witnessed his mother miraculous-
ly recover from a serious illness which is said to have 
been by the intersessions of saint Prohor. From an ear-
ly age, he excelled in his studies, yet his greatest love 
was found in reading the Bible, specifically the four 
Gospels. At the age of 11 he entered the 9-year pro-
gram of secular and religious studies at the seminary 
and faculty of St. Sava in Belgrade. He had the great 
blessing of studying under saint Nikolaj Velimirović – 
who was then a hieromonk – and became his spiritual 
son. It was during this period that Blagoje developed a 
great love for the writings of Dostoyevsky, whose 
works would later be the subject of his thesis at Ox-
ford.   
In 1914, at the age of 20 he finished the 9-year pro-
gram, and with great zeal wished to dedicate his life 

fully to Christ by taking the monastic vows, but in-
stead due to the outbreak of World War 1, he joined 
the army. 2 years later he was tonsured a monk and 

took the name Justin, after St. 
Justin the philosopher (166A.D). 
He became a teacher at the St. 
Sava Orthodox seminary in 
Sremski Karlovci and soon after 
was ordained a deacon. He com-
mitted himself to the monumen-
tal task of translating the 12 vol-
umes of the lives of the saints, 
which amounted to 7 thousand 
pages of writing.   
In 1922 Fr. Justin was ordained a 
priest. He would spend the next 
years of his life writing many 
advanced books on the dogmas 
of the church and tending to dif-
ferent flocks. He went to Czech-
oslovakia to reorganize the 
church of the Carpatho-
Russians, and because of his 
great success was offered a bish-
opric, although he refused and 
went to teach at the seminary in 
Bitol.  

At the end of World War II, the communist govern-
ment forced Fr. Justin to leave his position at the uni-
versity of Belgrade due to his wide reach and influ-
ence on the Serbian people, keeping him under con-
stant surveillance while he lived at the Chelije–
Archangel Michael monastery. Here he was raised to 
the rank of Archimandrite he would remain with a 
group of nuns until the time of his repose. In 1977 Fr. 
Justins health began to decline and on his 85th birth-
day, March 25th , 1975, Father Justin Took up his  
habitation with the Lord. He was formally glorified as 
saint by the Holy Synod of the Serbian Orthodox 
Church on May 2, 2010, and is commemorated 
on June 1st   
Holy Saint Justin, Pray to God for us!  

 

ForÊWhiteÊAngelÊpreparedÊbyÊNikolaÊPetrovic 
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МОЛИТВЕНО ПРАВИЛО О ВАСКРСУ (од Васкрса до Томине недеље) 

ПОЛУНОЋНИЦА, ЈУТАРЊЕ МОЛИТВЕ, ЧАСОВИ, ПОВЕЧЕРЈЕ, МОЛИТВЕ ПРЕД 
СПАВАЊЕ И КЕЛЕЈНО (МОЛИТВЕНО) ПРАВИЛО ВРШЕ СЕ ПО ОВОМ ПРАВИЛУ: 

Благословен Бог наш. 

Христос васкрсе из мртвих, смрћу смрт уништи, и свима у гробовима живот дарова. 
(трипут) 

Видевши Васкрсење Христово, поклонимо се светоме Господу Исусу, јединоме 
безгрешноме. Крсту Твоме клањамо се Христе и свето Васкрсење Твоје певамо и 
славимо; јер си Ти Бог наш, осим Тебе другога не знамо, име Твоје именујемо. Ходите 
сви верни, поклонимо се светом Васкрсењу Христовом. Јер, гле, кроз Крст дође 
радост целоме свету. Увек благосилљајући Господа, певајмо Васкрсење Његово; јер 
ради нас претрпевши Крст, смрћу смрт разруши. (трипут) 

Ипакој, глас 4: 

Претекавши јутро Мироносице с Маријом, и нашавши камен одваљен од гроба, 
слушаху од Анђела: Што с мртвима као човека тражите, Онога који је у вечној 
светлости? Видите погребне повоје, трчите и свету проповедајте: да је васкрсао 
Господ, умртвивши смрт, јер је Он Син Бога, који спасава род човечански. 

Кондак, глас 8: 

Ако си и у гроб сишао, Бесмртни, но адову си силу разорио, и васкрсао си као 
Победитељ, Христе Боже. Женама Мироносицама рекавши: Радујте се! и Твојим 
Апостолима мир дарујући, палима дајући васкрсење. У гробу телесно, у аду с душом 
као Бог, у Рају с разбојником, и на Престолу био си, Христе, са Оцем и Духом, све 
испуњујући, Неограничени. 

Слава Оцу и Сину и Светоме Духу: Гроб Твој - извор васкрсења нашега, Христе, показа 
се као живоносан, као лепши од Раја, ваистину светлији од сваке царске одаје. 

И сада и увек и у векове векова. Амин: Вишњега си освећено Божанско насеље, радуј 
се, Богородице, јер се Тобом даде радост онима који кличу: Благословена си Ти међу 
женама, Свебеспрекорна Владичице. 

Господе помилуј. (40 пута) 

Слава Оцу и Сину и Светоме Духу. И сада и увек и у векове векова. Амин: Часнију од 
Херувима и неупоредивно славнију од Серафима, тебе што Бога Реч роди, уистину 
Богородицу, ми те величамо. 

Христос васкрсе из мртвих, смрћу смрт уништи, и свима у гробовима живот дарова. 
(трипут) 

Слава Оцу и Сину и Светоме Духу, и сада и увек и у векове векова. Амин. 



 


